

RECUERDOS DE UN VIAJE

El Sr. Alvear vuelve a España

SU EMOCION MAS GRATA
El Presidente de la Argentina vuelve a España. Llegará a Vigo el día 20 del actual, a bordo del transatlántico «Masilia».

Desembarcará para recibir el homenaje que quieren rendirle los vigueses.
¿Qué tropel de confusos recuerdos de emociones y sensaciones, de personas y paisajes, llevará en su mente este hombre de fina espiritualidad y recia complejidad que marcha a guiar los pasos de una nación joven y fuerte que vislumbra horizontes de grandeza!

Estamos seguros, y no nos inspira esta certidumbre pueril exaltación de patriotismo, que la emoción más intensa, más fuerte de cuantas hayan conmovido su corazón, fué la recibida a su paso por algunas humildísimas aldeas montañesas en su excursión a Comillas el segundo día de su estancia en España.

No fué una emoción evocadora de su abolengo montañés la que puso en su severo rostro una sonrisa sincera, amable, reveladora de grata impresión, sino un sentimiento de gratitud ante las escenas que se producían a uno y otro lado del automóvil que, guiado por el Monarca español, y al lado de la Reina más bella y bondadosa, le llevaba con rápida marcha al primer palacio del prócer montañés, que representa con su magnífica flota el vínculo de los intereses espirituales y económicos que une a España y la Argentina.

Sobre las cercas de las huertas y de las praderas, eternamente verdes, en lo alto de las colinas y a los lados de la carretera, centenares de hombres, mujeres y niños aclamaban con frenesí al Presidente Alvear. Eran las suyas manifestaciones tan espontáneas, tan sinceras, que conmovían. Agitaban en sus manos, temblorosas por la emoción, banderitas azules y blancas. ¿Cuántos habrían recibido aquel mismo día la esperada carta del padre, del esposo, del hijo o del hermano que allá, «en la otra banda», al otro lado del Océano interminable, riñen el combate diario para conseguir una posición, un bienestar, que ofrecer a su familia y a su amada patria chica a su regreso al solar montañés!

¿Cuántos veían en el insigne viajero, no al poderoso «señor» amigo de reyes y ahito de riquezas, sino al padre que allá han de tener sus deudos, al amparador de sus bienes, al protector de sus vidas!

Era aquella vivísima expresión de ternura filial, que tenía algo de súplica: «Señor, guarda «al mi hijo» y «al mi hermano», que labra en tu país con tesón y honradez el porvenir de «la su casa». No era una manifestación de criaturas a quienes se les hubiese marcado una norma de conducta, ni ensayo de una comedia más o menos verosímil—el alma sencilla de los aldeanos montañeses no conoce esas farfases—, sino una explosión de puros sentimientos que brotaba al mismo tiempo y con la misma potencia efusiva del corazón y de los labios.

En plena carretera, un humildísimo arco formado con unas ramas de chopo y una bandera argentina, nos da idea exacta de la pobreza de los aldeanos, cuyas misérrimas casucas se alineaban a un lado y a otro de la calzada; pero nos ofrece la más viva representación de sus hidalgos sentimientos. Más allá, al pie de una cerca coronada por una veintena de niños descalzos y de pobre indumentaria, dos jovencitas vestidas de España y la Argentina, con los colores rojo y gualda y blanco y azul, respectivamente, tocada una con la corona mural y la otra con el gorro frigio, se unen en un abrazo al pasar el Presidente de la República Argentina y el Rey de España... No puede ser más conmovedor el momento, ni más representativo y delicado el homenaje.

En todos los instantes, lo mismo en las villas en que alienta el progreso urbano y económico que en el caserío solitario que se asienta en la lejana loma, late con fuerza el amor al gran pueblo que ha elegido a Alvear como encauzador de sus aspiraciones de engrandecimiento, y se muestra que apretado se halla, por los vínculos del cariño familiar, el lazo que une los sentimientos de uno y otro país.
«Son tantos los montañeses que con el alma puesta en las montañas y en los vasmundo su actividad y su inteligencia a la natural de aquel pueblo, en comunidad de ideales y de intereses!
Y lo mismo que aconteció en este sector de la Montaña recorrida por el Sr. Alvear, hubiera ocurrido en Asturias y Galicia,

principales fuentes del caudal emigratorio a aquella nación hispanoamericana.

Por ello hemos dicho que el Presidente de la Argentina habrá albergado en su mente, como el mejor recuerdo de todos los de su viaje por Europa, el de la emoción que recibió a su paso por las aldeas de la Montaña. En ellas vió brotar con toda lozanía esas flores del sentimiento, humildes, pero llenas de belleza y henchidas del perfume que embalsama las almas.

El último homenaje que el jefe electo del Estado argentino va a recibir en España le será ofrecido por Vigo, el pueblo modelo de virtudes ciudadanas, que posee como esperanza redentora de la reconstitución de la economía nacional su puerto incomparable, guardado por esos vigías providenciales que se llaman las Islas Cíes.

N. RODRIGUEZ DE CELIS
Santander, agosto 1922.

El Presidente de la Argentina

ESTANCIA EN PARIS

Paris, 16.—El Presidente electo de la República Argentina ha asistido ayer mañana a la misa pontifical de Notre Dame.

Hoy será solemnemente recibido en el Ayuntamiento.

Crónica de Biarritz

En su hermosísima villa de Biarritz ha dado el marqués de Alcedo una brillantísima cena.

Asistieron duque y duquesa de Placencia; conde y condesa de O'Brien; señor y señora de Santos Suárez; baronesa de Huene; señora de Ivanenko; señora de Eyre; Princesa Pío de Saboya; señora de Núñez de Prado; conde de Montesquiou; conde de Romano; señor y señora de Poliakov; marqués de Casa Calderón; duque de Nochera; marquesa de Ayo; Sr. San Park, Sr. Gouina; coronel Forter; señorita de Eymeny y señor Anson.

Todas las noches hay brillantísimas funciones de teatro en el Casino Municipal. Estas atracciones están concurrísimas, y se terminan siempre con animado baile en la artística terraza.

He aquí los nombres de las personalidades que tienen costumbre de concurrir a estas fiestas:

Conde de Mondeville, Sr. Zulueta, duque de Almodóvar, Sr. Beisteguy, señor y señora de Moltke, señores de Minondo, señores de Owen, Sr. de Grijalba, barón de Pontenani, doctor Baudaline, marqués y conde de Arcangues, conde de Santovenia, marqués de Somosancho, marquesa de San Carlos, señora de Poliakov, etc.

Apertura de Las Acacias.—En el cuadro pintoresco y fresco del «bois de Boulogne» se ha inaugurado un nuevo sitio de recreo: Las Acacias. La decoración artística atrae a este lugar a la aristocracia de Biarritz.

Se puede decir que se ha dado en Las Acacias la primera gran fiesta de gran mundo de la temporada.

Una cena magníficamente servida, con los vinos más delicados, fué muy apreciada por los aficionados a la buena cocina.

El International Five, la orquesta que ha gustado tanto en París, ha tocado admirablemente.

Entre la numerosa concurrencia figuraban:

Marqués y marquesa de Casa Montalvo, conde de Peña Ramiro, conde de la Cibera, duque de Tamames, marqués y marquesa del Llano de San Javier, señor y señora de Franck, Santos Suárez, conde y condesa de Vega del Ren, Charly Beisteguy, condesa de Llovera, D. Ricardo Soriano, marqués de Gony d'Arzy, señor y señora Burton, señores Ceballos, Sr. Gaynac de Almodóvar, marqués de la Torre, Sr. Pelot, miss O'Connor, marquesa de Mohernando, marqués de Casa Calderón, conde Juan de Arcangues, marqués de Grijalba, barón y baronesa de Bourgués de Grijalba, barón y baronesa de Bourgués de Grijalba, Sr. Luz, señor dieu, duquesa de Laurimo, Sr. Luz, señor de Candamo, señorita de Minondo, conde de Mondeville, señor y señora Mac Williams, señorita de Moltke, marqués de Baztán, marquesa de Castrillo y otros.

El Sr. Canieta, antiguo ministro de la Argentina, ha alquilado la villa Cyrano, donde pasará una temporada.

El marqués de Grijalba ha salido de Biarritz, por haber sido llamado a Madrid al lado de su hermano, D. Fernando Ruiz de Grijalba, enfermo de algún cuidado.

Se habla mucho en Biarritz de la gran fiesta Napoleón III, que tendrá un éxito sin precedente.

La inauguración del Polo se verificará dentro de algunos días.

El duque de Westminster llegará con sus caballos.

Dicen que los Reyes vendrán para aquella fiesta deportiva.

Ha llegado a Biarritz S. A. I. el Príncipe de Oldenburg.

MARIO

REPAROS...

LA CALAMIDAD «MOTO-AUTO-CLAXO-TORPEDICA»

¿Que cuál es la mayor calamidad del siglo, amable comunicante? Hasta ayer creíamos que el gramófono, considerado como parodia o calumnia de la voz humana, y sobre todo como tormento de las casas de vecindad, tan intolerable como el canto, a grito herido, de las menegildas filarmónicas, o como el piano casero teclado por manos frías y rutinarias.

Peró acabamos de enterarnos de que la ciencia ha descubierto en el gramófono cualidades extraordinarias que le elevan de su grotesca condición de lorito de la mecánica a la de sirena anestésica en las operaciones quirúrgicas.

Verdaderamente—no seamos injustos con la maravillosa máquina parlante, regalo admirable de la ciencia en este siglo de descubrimientos prodigiosos—el gramófono, por derecho propio, merece estar catalogado entre las maravillas selectísimas. El gran error y el gran pecado consiste en haberlo entregado al vulgo.

Al popularizar el gramófono lo hemos envilecido. El gramófono, como el cinematógrafo, como el teléfono, como todo lo que constituye la materialización de los antiguos sueños orientales, debía ser, para su prestigio y para el prestigio de las divindades tutelares, del dominio exclusivo de las castas privilegiadas que tienen la misión demiúrgica de encantar a la Humanidad con sus bellas fábulas. Por ejemplo, el gramófono en poder de los faquires tendría un prestigio divino, mientras que así, dominado por cualquier hijo de vecino, por cualquier mozo de mesón, de bar o de taberna, se ha empleyado, se ha desacreditado, haciendo intolerable su voz aguardentosa.

De todos modos, hay una calamidad mayor, y es la motocicleta detonante.

Podría decirse de los motoristas: «Dime cómo montas y te diré quién eres». Porque no cabe duda que la gente de traca se conoce en seguida por el ruido y el escándalo que mete. Pero no hay que echar la culpa a los lacayos y a los limpiabotas que ahora se dedican en bandada a la velos y detonante profesión del motorismo con side-car. ¡Han sido los pollos bien quienes dieron el ejemplo y la norma!

Y qué decir del claxos, ese pito estridente con que anuncian su mastodóntico avance los autocamiones, con grave daño para el tímpano del desventurado transeúnte? ¡Ay, si en vez de injustos y abusivos recargos en el franquico postal, organizaran nuestras autoridades gubernativas un justo y benemérito servicio de multas por abusos moto-auto-claxo-torpedistas!

EL DOCTOR REPAROS

El Rey de España en Deauville

EL DIA DE AYER

Paris, 16.—Telegrafían de Deauville al «Figaro» con fecha de ayer, que el Rey de España oyó misa por la mañana en la pequeña iglesia de San Miguel de Hennequeville, acompañado de la familia del marqués de Viana y del embajador de España, señor Quiñones de León, almorzando luego en su residencia de Clairefontaine.

Después y con un tiempo magnífico, asistió a las carreras de caballos, comiendo en el Circolo.

Por la noche Don Alfonso estuvo en el teatro del Casino presenciando la representación de «La belle Helene», interpretada por los artistas de la Opera de París.

ELOGIOS DEL «GAULOIS» A DON ALFONSO XIII

Paris, 16.—Comparando la afabilidad, la cortésia, el carácter animado y el espíritu vivo de Don Alfonso XIII con las cualidades tan análogas que adornaban al conde de Artois, el «Gaulois» recuerda que el Soberano español tiene derecho, por otros conceptos aún, al recibimiento entusiasta que siempre halla en Francia.

«Habrà un francés digno de este nombre—añade el «Gaulois»—que no recuerde con la emoción más íntima y sincera los sentimientos de que tan poco misterio hizo Don Alfonso durante la guerra?»

El Rey de España ama a Francia, y bien sabe Dios que Francia corresponde de corazón a sus sentimientos.

Entre el joven Soberano y nosotros—tremina diciendo—no existe ni la sombra de unos Pirineos, y cada vez que viene a Francia no se hallará quizá entre su pueblo; pero, lo que viene a ser lo mismo, se hallará en su casa.»

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN EL EXTRANJERO

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Washington, 16.—Se anuncia que el Presidente Harding se propone exponer, lo más tarde pasado mañana, ante el Congreso la situación que ha creado la huelga de ferroviarios y de trabajadores de las minas de carbón.

COMO LOS PAJAROS

El hombre quiere volar sin motor

En Clermont-Ferrand han celebrado los franceses un original concurso de aviación con el solo auxilio del aire.

A este concurso, que ha tenido carácter internacional, han concurrido norteamericanos, belgas y suizos, además de franceses.

El sitio elegido, que era uno de los más pintorescos de Clermont-Ferrand, lo constituía una apropiada pendiente, y los aparatos, lanzándose sobre ella, volaron determinados segundos. El objeto principal ha sido conseguido, y el cerebro y la voluntad del hombre vencieron al imperio del aire.

Eso sí, como el procedimiento era por demás desusado y el Dios de los vientos no tolera que se le haga de menos, sólo ha consentido que los vuelos duraran unos segundos, muy pocos, y que el espacio recorrido fuera de modestos y contados metros.

Un concurso así, cuando se está intentando la vuelta al Mundo en avión, y después que el Océano ha sido cruzado por segunda vez en diferente sentido, parece un tanto pueril y algo ingenuo, que no se comprende a primera vista. Que los hombres, después de haber dominado el aire con aeromotores y dirigibles, prescindan del motor, que es el que se impone al elemento, es algo así como el chascarrillo del baturro y del paraguas, y que acaso dejará perplejos a la mayoría de nuestros lectores.

¿Es posible que, después de estar conquistadas las grandes alturas a increíbles velocidades, y con formidables pesos en relativa seguridad, se devane alguien la sesera por empeñarse en volar temerariamente con un aparato sin motor?

Pues para que no cupiera duda alguna, ahí está el concurso de Clermont-Ferrand, y a la vista algunos aparatos que se han lanzado al espacio. Los alemanes resucitaron el sistema para burlar ingeniosamente la prohibición impuesta por el Tratado de Versalles respecto a la fa-

bricación de motores aéreos, y los franceses, aguijoneados por estos experimentos, han imitado a sus inveterados enemigos.

Aparato ha habido que ha volado ochenta y tantos segundos sobre varios centenares de metros, y con estos vuelos se ha ratificado el principio aerocientífico de que un avión ligero, volando desde el punto de partida, puede permanecer algunos instantes a la misma altura.

Esto lo han probado manifiestamente todos los concursantes en forma indubitable, y los técnicos auguran un porvenir no lejano de una aviación que, si no sin motor, con uno pequeño al menos, de cinco a seis HP., menos costoso y rápido, esté al alcance de todas las fortunas, y a precio intermedio al de las motos y de las bicicletas.

Ahora con esto los más antiguos estudios anteriores a los modernos de los aeromotores, y que fueron los de la aviación sin motor, han sido desempolvados del archivo del recuerdo, y ante los ensayos verificados adquieren notorio relieve los mil trabajos de cuantos pretendieron volar desde que al héroe griego se le ocurrió la idea de imitar a los volátiles.

Mas a propósito de aves, son éstas las que sugieren el esquema de la mayoría de los aparatos sin motor, y algunos de los dibujos que presentamos lo manifiestan claramente.

El vuelo a vela de algunos pájaros, análogo al de los típicos veleros, es uno de los indicios que con más fundamento se siguen en la aviación sin motor; pero no creemos que por el momento tengan esta clase de pruebas objetividad definida.

Sobre esto los pareceres están divididos, y opinamos con los que juzgan que la aviación con motor es insustentable por el grado de progreso alcanzado. Estos ensayos tienen más bien el carácter de curiosos experimentos científicos, y no creemos que, ni aun llegado el momento de triunfar el nuevo sistema, como pequeño artificio para vuelos deportivos, pudiera generalizarse. Además del auxilio del aire, precisa el procedimiento el más acabado conocimiento de las corrientes aéreas, y se tropezaría con la dificultad de convertir en ingenieros y eminencias atmosféricas a cuantos pudieran entonces poseer un volador con la facilidad que ahora se puede tener una moto o un auto.

Y aun entonces, ¿no será temerario el prescindir del motor, cuando con éste todas las precauciones son pocas?

PERKUS

La tortuga es un animal inteligente

Paris.—Hasta ahora se venía calumniando a las tortugas. Calificábase a este animal de estúpido, creyéndose que era uno de los más atrasados en la escala zoológica por su menudada inteligencia.

M. H. Boisse, veterinario del 11.º de húsares, residente en Túnez, ha logrado rehabilitar a estos animales, valiéndose de un ejemplar que posee y que da muestras de ser de lo más inteligente y discreto de todos los irracionales.

Allá en Túnez, dos soldados de Caballería pertenecientes al 11.º escuadrón cazaron algunas tortugas.

El capitán Boisse, al ver una de ellas muy pequeña y de brillante caparazón, rogó a los soldados que se la donasen, y la llevó consigo, alojándola en su dormitorio.

Tardaron varios días hasta que el animal se habituó a la nueva vida y dió al olvido sus costumbres salvajes.

Poco a poco se familiarizó con la presencia de su dueño; comía ante él y no se ocultaba bajo la concha cuando lo sentía andar por la estancia.

Al cabo de algunos meses había simpatizado en tal forma con el veterinario, que apenas lo sentía entrar iba a su encuentro.

Más tarde, y aprovechando M. Boisse la aplicación de su tortuga, pudo enseñarle sin gran esfuerzo a practicar un sinnúmero de ejercicios compatibles con su pesado caparazón. Cogía la comida de manos de su amo con una de las patas delanteras, saludaba con la otra y giraba hasta tres veces sobre sí misma, a voluntad del domador.

Lo extraño del caso es que sólo a su amo obedecía, y si otra persona le hacía sentir su presencia, desaparecía bajo su coraza.

M. Boisse pretende demostrar dentro de algunos años (porque, según afirma, el animalito aún está en las primeras letras) que su tortuga es el irracional más inteligente del Mundo.

bricación de motores aéreos, y los franceses, aguijoneados por estos experimentos, han imitado a sus inveterados enemigos.

Aparato ha habido que ha volado ochenta y tantos segundos sobre varios centenares de metros, y con estos vuelos se ha ratificado el principio aerocientífico de que un avión ligero, volando desde el punto de partida, puede permanecer algunos instantes a la misma altura.

Esto lo han probado manifiestamente todos los concursantes en forma indubitable, y los técnicos auguran un porvenir no lejano de una aviación que, si no sin motor, con uno pequeño al menos, de cinco a seis HP., menos costoso y rápido, esté al alcance de todas las fortunas, y a precio intermedio al de las motos y de las bicicletas.

Ahora con esto los más antiguos estudios anteriores a los modernos de los aeromotores, y que fueron los de la aviación sin motor, han sido desempolvados del archivo del recuerdo, y ante los ensayos verificados adquieren notorio relieve los mil trabajos de cuantos pretendieron volar desde que al héroe griego se le ocurrió la idea de imitar a los volátiles.

Mas a propósito de aves, son éstas las que sugieren el esquema de la mayoría de los aparatos sin motor, y algunos de los dibujos que presentamos lo manifiestan claramente.

El vuelo a vela de algunos pájaros, análogo al de los típicos veleros, es uno de los indicios que con más fundamento se siguen en la aviación sin motor; pero no creemos que por el momento tengan esta clase de pruebas objetividad definida.

Sobre esto los pareceres están divididos, y opinamos con los que juzgan que la aviación con motor es insustentable por el grado de progreso alcanzado.

Estos ensayos tienen más bien el carácter de curiosos experimentos científicos, y no creemos que, ni aun llegado el momento de triunfar el nuevo sistema, como pequeño artificio para vuelos deportivos, pudiera generalizarse. Además del auxilio del aire, precisa el procedimiento el más acabado conocimiento de las corrientes aéreas, y se tropezaría con la dificultad de convertir en ingenieros y eminencias atmosféricas a cuantos pudieran entonces poseer un volador con la facilidad que ahora se puede tener una moto o un auto.

Y aun entonces, ¿no será temerario el prescindir del motor, cuando con éste todas las precauciones son pocas?

PERKUS

El Observatorio Meteorológico de Coruña

La Sociedad Oceanográfica ofreció un edificio, hace algunos años, a la Dirección general del Instituto Geográfico para la instalación del Observatorio Meteorológico; pero como era de desear que dicho Observatorio quedase convenientemente instalado de modo definitivo, a ello ha tendido el esfuerzo de las fuerzas vivas coruñesas.

Ya se ha efectuado el señalamiento del terreno donde será construido el nuevo Observatorio. Este quedará emplazado en el monte de Santa Margarita, sobre el futuro parque de Joaquín Costa, a espaldas de la plaza de toros. Se calcula que el edificio estará terminado a fines del año próximo.

El Observatorio Meteorológico de La Coruña será dotado del personal y de los aparatos necesarios para que pueda equipararse a los mejores del Mundo, y tendrá extraordinaria importancia por su avanzada situación a orillas del Atlántico oriental.

La esfera de su actuación será muy extensa y muy interesante, y en cuanto a la potencia y perfección de sus aparatos, baste con decir que podrá enviar sus avisos y observaciones a los navegantes que surquen los mares en un radio de 1.000 kilómetros.

España en general, y La Coruña en particular, están de enhorabuena con la creación de un elemento científico que habrá de ocupar señalado y honroso puesto entre los de su clase.

REYES Y PRINCIPES

EL PRINCIPE DE RUMANIA
Paris, 16.—El Príncipe Nicolás de Rumania ha salido de París con dirección a Bucarest.

VEASE EN SEGUNDA PLANA INFORMACIONES DE MARRUECOS

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Hace cincuenta años

16 DE AGOSTO DE 1872

En Valencia ha producido un fuerte escándalo la representación de la zarzuela «Liquidación social», pues el público de la galería protestó contra la crítica que en dicha obra se hace del comunismo, y hasta hubo quien quiso arrojarle al tablado navaja en mano. Al actor cómico Sr. García le arrojaron coronas de alfalfa. Otra parte del público censuró con aplausos la anterior manifestación.

—La reyerta y colisión ocurrida ayer en Pamplona entre carlistas y republicanos parece que fué consecuencia de cuestiones de localidad, y que merced a la energía de las autoridades no tuvo más consecuencias que la de resultar algunos contusos.

(De La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Veraneo regio

LA REINA VICTORIA EN EL CASINO DEL SARDINERO

Santander, 16.—Su Majestad la Reina Victoria asistió anoche a la función celebrada en el teatro del Casino del Sardinero.

LA ARCHIDUQUESA FEDERICO A HENDAYA

San Sebastián, 16.—La Archiduquesa Federica y sus hijos marcharon ayer a Hendaya, donde tomaron el tren rápido de las nueve y media.

Su Majestad la Reina Doña María Cristina presidirá la sesión de clausura de la Asamblea de cooperadores técnicos de la Institución teresiana, que tendrá lugar el próximo domingo, a las once de la mañana.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

SE TRABAJARA EN LOS ALTOS HORNOS

Bilbao, 16.—Ayer se reunieron los obreros metalúrgicos de Altos Hornos y La Vizcaya, acordando por ochenta votos contra seis trabajar normalmente desde hoy, mientras duren las negociaciones encaminadas a la implantación de los jornales mínimos.

Entraron al trabajo todos los obreros de Altos Hornos y La Vizcaya, y de ayer a hoy se ha notado aumento en la producción.

El gobernador civil interino ha dado cuenta de los anteriores acuerdos al Gobierno.

HUELGA DE CARREROS

Almería, 16.—Los patronos carreros han denegado el aumento que solicitaban los obreros, y éstos han concedido un plazo hasta fin de mes, amenazando con la huelga.

Una familia perece en un incendio

Vigo, 16.—Comunican del inmediato pueblo de Sanjurjo que en una choza de aquellos alrededores ha aparecido carbonizada la familia que la habitaba.

Se desconocen detalles.

Una biblioteca para la Escuela de Artes y Oficios de Vitoria

Vitoria, 16.—La señora viuda de Fournier ha hecho entrega a la Directiva de la Escuela de Artes y Oficios de Vitoria de un donativo de 25.000 pesetas con destino a la adquisición de una biblioteca para los alumnos de aquel centro docente.

ASAMBLEA TERESIANA

MAÑANA SE CLAUSURA

San Sebastián, 16.—Los profesores normales que asisten a la Asamblea teresiana visitaron la Diputación, el Ayuntamiento, la Normal y la Escuela de Artes y Oficios, siendo obsequiados.

La sesión de clausura se celebrará el jueves, a las once de la mañana, presidiendo la Reina, y prometiendo ser un acontecimiento. Se celebrará en el salón del Instituto. Para este acto se han repartido centenares de invitaciones.

Harán uso de la palabra doña Carmen Vega Montenegro y D. Víctor Pradera, que expondrá el alcance social de este resurgimiento femenino, resumiendo los discursos el obispo de la diócesis.

Los asambleístas han visitado el santuario de Lezo.

Mata a su abuelo por una herencia

Vigo, 16.—Cerca del pueblo de Cangas, en un camino vecinal, fué encontrado el cadáver del anciano Francisco Rodríguez, que presentaba numerosas heridas en la cabeza.

La benemérita detuvo al joven Manuel Paz, nieto de la víctima, el cual confesó que había dado muerte a su abuelo porque le desheredó.

Las fiestas de Bilbao

Bilbao, 16.—Hoy se han inaugurado las tradicionales fiestas de esta capital.

A los festejos religiosos celebrados en la basílica de Begoña en honor de la Patrona de Vizcaya asistieron el Ayuntamiento en corporación y la archiduquesa María Teresa con el heredero del Trono de Hungría.

La egregia dama y el Príncipe heredero comulgaron en el altar de la Virgen. Después de almorzar, invitados por el párroco de la basílica, visitaron el Ayuntamiento de Begoña y presenciaron desde uno de los balcones de la Casa Consistorial los típicos bailes regionales.

Regatas en Santander

Santander, 16.—En esta bahía se ha celebrado la primera regata nacional.

Ganó el primer premio el yate «Alai», de Bilbao; el segundo, «Mek Tout», propiedad del Rey. En el yate fué el Infante D. Jaime. Tercero, «Toino», que tripulaban la Reina y varios palatinos.

Serie de ocho metros y medio.—Primer premio, copa del Rey, «Mouro», de Santander.

Serie de seis metros y medio.—Primer premio, copa de la Reina, «Mosquito», de Santander; segundo, «Nando», de Bilbao, y tercero, «Cisno V», de Bilbao.

Desde Barcelona

PROSIGUE LA HUELGA DE BARBEROS

Barcelona, 16.—Continúa en idéntico estado la huelga de barberos.

Entre las bases presentadas a los patronos figuran las siguientes:

Reconocimiento del Sindicato libre de oficiales peluqueros y barberos. Descanso dominical. Creación de la Bolsa del Trabajo, no pudiendo funcionar otra en Barcelona y su término mas que ésta. El horario, de lunes a viernes, de nueve de la mañana a dos de la tarde, y de cuatro a ocho, los sábados y vísperas de fiesta, las mismas horas, pero saliendo a las diez de la noche; los domingos y festivos, hasta la una de la tarde. Quedarán suprimidas las plazas de los mediosmales y mediooficiales, así como las de los llamados ayudantes de sábado. Los sueldos serán: primera categoría, 60 pesetas semanales; segunda, 55, y tercera, 50. El 10 por 100 de la recaudación total de la semana. Los oficiales que tuvieren que abandonar el trabajo por causa de enfermedad percibirán la primera semana el salario íntegro, y la segunda, tercera y cuarta, el 50 por 100 del sueldo. Por último, creación de una Comisión mixta, compuesta de tres patronos y tres oficiales, con igual número de suplentes por ambas partes.

Sin novedad en los territorios ni variación en la situación militar.

Continúa la racha de incendios

Huelva, 16.—Se ha declarado un violento incendio en unos montes del Estado.

El vecindario y la benemérita evitaron que las llamas destruyeran un depósito de dos mil quintales de corcho.

En Villarrasa detuvo la Guardia Civil a Juan Rodríguez, autor del incendio ocurrido en la finca denominada El Pazo, donde se quemaron dos mil arrobas de paja y numerosos árboles.

Sevilla, 16.—Ayer, a las nueve, se declaró un incendio en la fábrica de pastas situada en la calle de Arrayán. Tres naves del edificio quedaron destruidas.

Aunque el servicio de bomberos acudió rápidamente, no se pudo combatir el fuego con eficacia en los primeros momentos por deficiencias del material.

El fuego se propagó a un salón de baile colindante, ardiendo la techumbre y el mostrador de la cantina.

Hasta ahora no han ocurrido desgracias personales.

Las pérdidas son de gran importancia.

Almería, 16.—En Lucainena de las Torres se registró anoche un incendio en una casa próxima a la iglesia, donde habitaba el anciano de setenta y cinco años Miguel Alcáraz. Este prendió fuego a la casa, desesperado por los continuos disgustos que tenía con sus hijas políticas.

Después de confesarse autor del incendio se arrojó por un balcón a la calle, sufriendo graves contusiones y conmoción visceral. Su estado es gravísimo.

Un nuevo hospital

Albacete, 16.—Se ha inaugurado el nuevo Hospital Provincial.

El acto fué solemnisimo. Después fué descubierta una lápida dedicada por la Diputación al arquitecto provincial D. Ramón Casas, que fué director de las obras y donó 25.000 pesetas para terminarla.

CANONIGO FALLECIDO

León, 16.—Ha fallecido D. Manuel Díez y Díez, canónigo archivero de esta catedral, presidente de la Comisión provincial de monumentos y correspondiente de la Academia de la Historia.

Un obrero muerto y otro herido

León, 16.—En las obras del nuevo cuartel de Astorga se desprendió un andamio en que trabajaban Federico Carro y Santiago Riesco. Santiago, casualmente, no sufrió lesión alguna, y Federico resultó muerto.

EL «HERNAN CORTES»

Ferrol, 16.—Ha regresado el cañonero «Hernán Cortés».

Viene de vigilar los barcos pesqueros franceses que se hallaban próximos a las aguas jurisdiccionales dedicados a la pesca de la langosta.

NUESTRA ACCION EN AFRICA

Los rebeldes atacan a la Comisión topográfica del Estado Mayor.—El comandante de Estado Mayor Sr. Mata resultó gravemente herido.—Impresiones de Burguete sobre su viaje a Melilla

PARTE OFICIAL

Anoche se facilitó en el ministerio de la Guerra el acostumbrado parte oficial, que dice así:

«El alto comisario de España en Marruecos, a las 20,30 del día de hoy comunica lo siguiente:

«Según me comunican, ayer a las 10,30 fueron agredidos trabajos reconocimiento Comisión topográfica Estado Mayor, terreno Jomas, por rebeldes, entre camino del Jomas a blocao Beni-Sanda, en lugar llamado Keddia Bab Siddem, por grupos enemigos escondidos en el bosque del Meszin, que rompieron fuego a muy corta distancia.

Fuerzas protección, formadas por una sección Regulares Tetuán, rechazaron agresión energicamente, sosteniendo fuego al descubierta y corta distancia, obligando a huir al enemigo, impidiendo se apoderase de nada. Las bajas fueron comandante de Estado Mayor Antonio Mata, grave, oficio de entrada cadera derecha, fractura cresta ilíaca mismo lado, salida cadera izquierda; un cabo indígenas Regulares, herido grave.

Sin novedad en los territorios ni variación en la situación militar.»

DE MELILLA

LA MEHALLA JERIFIANA REGRESA A TETUAN.—LA ESCUADRA VOLVERA A BOMBARDEAR.—CONDUCTA DE ABDEL-KRIM.—LOS PEÑONES SERÁN APROVISIONADOS PARA LARGO TIEMPO

Melilla, 16.—Como la representación del Maghzen aplazó su venida a esta plaza, la mehalla jerifiana ha regresado a Tetuán.

Han marchado los buques Alfonso XIII, el Cataluña y el Dédalo, que van a bombardear por la mañana temprano Sidi Dris.

Se sabe que Abd-el-Krim ha ofrecido gratificar a los rifeños que le entreguen testimonios de haber realizado agresiones.

Los aeroplanos que bombardearon las casetas que existen para las guardias rebeldes del territorio de Alhucemas han causado muchas bajas.

Se ha dispuesto que se aprovisionen para largo tiempo las plazas de Alhucemas y El Peñón.

En la noche última, en la avanzadilla de Kandussi, el cabo del batallón de Wad Ras Eusebio Colomer disparó equivocadamente sobre el soldado del mismo batallón Inocencio González, creyéndole un moro, hiriéndole de gravedad.

NUEVOS BLOCAOS PARA EVITAR AGRESIONES

Melilla, 16.—La guarnición de Westia ha establecido un blocao cerca del puente de madera por donde avanza la línea del tractor de carril entre Tistutin y Dar Drius; lo ocuparán fuerzas europeas e indígenas.

Probablemente se establecerá otro blocao cerca del río Igán.

DE TETUAN

DETALLES DE LA AGRESION A LA COMISION QUE LEVANTABA UN PLANO

Tetuán, 16.—Ha sido traído a esta plaza el comandante de Estado Mayor D. Antonio Aranda, herido ayer tarde mientras levantaba un plano en las inmediaciones del campo enemigo.

El herido ingresó en el hospital, siendo visitadísimo por numerosos jefes y oficiales, que fueron a interesarse por su estado.

El herido ha manifestado que, en unión de un teniente ayudante y dos oficiales, se encontraba ayer, a las cinco de la tarde, en las proximidades de Akarrax, levantando un plano.

Acompañaba a los oficiales, dando escolta, una compañía de Regulares, que prestaba su servicio a corta distancia.

Inesperadamente, desde unos matorrales, un pequeño grupo de moros, que sin duda estaban en acecho desde hacía bastante tiempo, hizo una descarga.

El comandante cayó al suelo, y aprovechando la sorpresa, los moros intentaron acercarse y cogerle; pero los oficiales que le acompañaban, disparando sus pistolas, dieron tiempo a que llegara la compañía de Regulares, que cargó con rapidez y energía sobre el enemigo, dispersándolo.

En el lugar del suceso se encontraron dos fusiles, que abandonaron los moros en su huida.

El herido fué recogido inmediatamente por los oficiales que le acompañaban, los cuales improvisaron una camilla, conduciéndole, con toda clase de precauciones, al cercano campamento, donde se le hizo la cura de urgencia.

El alto comisario se ha interesado mucho por el estado del herido, que se halla grave,

enviando su ayudante al hospital varias veces.

La agresión ha dado motivo a que se intensifique el servicio de vigilancia en las carreteras y caminos.

LA MEHALLA CELEBRA LA PASCUA. DISCURSO DEL JEFE

Tetuán, 16.—Con motivo de la Pascua se celebró en el palacio del Mexuar el acto de felicitar la mehalla al príncipe Muley-el-Mehedi.

Asistieron al acto el teniente coronel Orgaz, los oficiales instructores y los caides, todos de gala. Fueron recibidos por el caid del palacio. También estaba presente el gran visir.

El teniente coronel Sr. Orgaz, después de los saludos de corte, y por mediación del intérprete, dirigió al príncipe las siguientes frases:

«Señor: La mejala saluda a V. A. imperial, y le expresa sus sentimientos de lealtad, respeto, adhesión y cariño.

Desde su creación, once oficiales instructores, que son todos caides, y 492 soldados, han derramado su sangre en servicio del Majzen, y este sacrificio, Señor, en vez de debilitarla, le ha hecho que sea más fuerte, disciplinada y leal.

La mejala merece la gratitud de V. A., gloriosa representación del Soberano.

Respetuosamente le ruego que haga llegar hasta él la expresión de afecto de estas tropas.

Hacemos, Señor, fervientes votos por la prosperidad de su reinado.»

El príncipe se mostró muy agradecido por la sincera felicitación, y satisfecho de la actuación de la mejala. Anunció que en breve será ampliada, para que prosiga su historial bizarro en defensa de la civilización.

Terminó agradeciendo los esfuerzos que viene realizando la nación protectora en favor del pueblo marroquí.

IMPRESIONES DE BURGUETE ACERCA DE SU VIAJE A MELILLA

Tetuán, 16.—El general Burguete se muestra muy satisfecho de su viaje a Melilla.

Dice que el campo ofrecía un aspecto muy pintoresco.

Celebró conferencias con Abd-el-Kader, con el Mizian y con todos los jefes y caides de la zona.

Se dice que, como consecuencia del movimiento de nuestras columnas, el enemigo ha removido también sus fuerzas, y que tiene unos cinco mil fusiles frente a nuestras posiciones avanzadas.

Es casi seguro que, como consecuencia de las conferencias ya celebradas, se implante el Protectorado en Guelaya y Quebdana. Al acto asistieron el secretario general, señor López Ferrer, y el gran visir, en nombre del Maghzen.

A estos actos se les dará gran solemnidad, y serán presenciados por los caides de todos los pobdazos sometidos, los cuales recibirán sus nombramientos de manos del gran visir.

Habrà con este motivo grandes festejos, en los que se correrá la pólvora, y se celebrarán banquetes a usanza del país.

DE LARACHE

AGRESION RECHAZADA.—RELEVO DE GUARNICIONES.—CENTRO CULTURAL

Larache, 16.—Hace días se vienen registrando algunas agresiones, aunque aisladas, que revelan hay moros no dispuestos a someterse mas que por la fuerza.

La última agresión ha sido al blocao «España». La guarnición de éste les rechazó energicamente, produciéndoles dos muertos y algunos heridos. Por nuestra parte no hubo novedad.

Han sido relevados de las posiciones avanzadas, para concentrarse formando columnas en Mexerah y Tefir, los batallones de Ciudad Rodrigo, Cataluña y Chielana, por los expedicionarios de Soria, Constitución y Luchana.

De Arcila ha salido para el zoco El Jemis de Beni Aros el batallón de Cazadores de Figueras.

Ha quedado constituido el Centro Cultural de Larache, integrado por los elementos artísticos de la plaza. En su primera sesión acordó ofrecer la presidencia de honor al señor Goicoechea.

DE TANGER

EL SULTAN YA NO IRA A TANGER

Tánger, 16.—La llegada a esta plaza del Mokri se había dicho que era para preparar el viaje del Sultán.

DE CEUTA

CONCURSO HIPICO—LOS PREMIOS

Ceuta, 16.—En el último día del concurso organizado por la Real Sociedad hipica, corrió el premio «Bendaco», ganándolo el teniente de Caballería de Regulares, señor Pérez Seoane; el premio de despedida lo ganó el teniente de Artillería D. Eduardo Medrano, con el caballo «Aventara».

Se cruzaron apuestas importantes.

EL JEFE DEL TERCIO EXTRANJERO

Dice Millán Astray

El teniente coronel Millán Astray habló con uno de nuestros redactores antes de marchar a Marruecos a hacerse cargo nuevamente del mando del Tercio extranjero.

El bizarro jefe se muestra satisfechísimo de las atenciones y agasajos que ha recibido en todas partes.

Hablando de su estancia en Santander se expresó, verdaderamente conmovido, en estos términos:

—He recibido de S. M. el Rey tales pruebas de afecto, que las recordaré con emoción durante toda mi vida.

—Estuvo usted alojado en el Palacio de la Magdalena, ¿verdad?

—En efecto. Fué huésped de SS. MM. el Tercio extranjero.

—¿El Tercio?

—Sí. Así puede decirse, puesto que en representación de los jefes estuve yo; en la de los oficiales, el valiente capitán Sr. Ortiz de Zárate; en la de las clases, mi sargento secretario, y en nombre de la tropa, mi ordenanza. Las frases de afecto que he oído de labios de S. M. el Rey, y las atenciones recibidas constituyen para mí un verdadero timbre de gloria.

—¿Y las conferencias anunciadas?

—No han sido necesarias. La recluta ha ido muy bien. Cada día recibía telegramas en los que se me daba cuenta de nuevas inscripciones. Estaba tranquilo y seguro de que se incorporarían al Tercio elementos que aumentarían el efectivo de las tropas de mi mando. Hoy creo que podré organizar nuevas banderas.

No pudimos prolongar la conversación con el teniente coronel Millán Astray. Su actividad, reclamada en aquellos momentos en beneficio de la misión militar que cumple tan a satisfacción del Rey y de la patria, cortó el diálogo que el valeroso jefe sostenía con nosotros.

Nuestro propósito de escuchar de sus labios algo que definiera su criterio sobre nuestra futura actuación en Marruecos y acerca del establecimiento del Protectorado, quedó frustrado ante estas discretas palabras:

—No tengo nada que decir respecto a estos puntos. Soy un soldado que ejecuta y ejecutará siempre con el mismo entusiasmo las órdenes que se me den. Yo me limito a seguir las instrucciones de la alta dirección de nuestra acción en Marruecos.

—¿Y marcha usted pronto?

—Como usted ve, estoy en los preparativos de viaje.

Nada más nos dijo el Sr. Millán Astray, de quien nos despedimos expresándole nuestros deseos de que él y las tropas que manda alcancen nuevos triunfos.

FERIAS Y FESTAS

EN EL ESCORIAL

Continúan celebrándose con extraordinaria brillantez las fiestas organizadas en San Lorenzo de El Escorial.

Estos festejos, que comenzaron el día 9 del corriente, continuarán hasta el 24, con arreglo al siguiente programa:

Día 17.—A las cinco y media de la tarde tendrá lugar una becerrada, en la que tomarán parte distinguidos aficionados de la colonia. La fiesta se celebrará a beneficio del Hospital Municipal.

A las diez y media de la noche, verbena goyesca en el parque Alfonso XIII, cuyos productos se destinan a la Beneficencia municipal.

Día 18.—A las siete y media, gran concierto por la banda del Colegio de Carabineros en Los Terreros.

Día 19.—Gran festival histórico en la Casita de Arriba. Los programas especiales de esta fiesta se repartirán a su debido tiempo.

Los días 20 y 21 se celebrarán concursos hipicos, y para el día 24 está organizada la fiesta de la Danza.

Lo mismo en esta fiesta que en la que se celebre el día 19, tomarán parte distinguidas señoritas de la colonia, repartiendo programas especiales con detalles de la misma.

EN GIJON

Gijón, 16.—Se ha celebrado una artística batalla de flores en la avenida que conduce a la plaza de toros. La concurrencia fué enorme.

A primera hora de la noche, el aviador Cayón realizó arriesgados vuelos acrobáticos, llevando el aparato iluminado.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Madrid, 22.

Informaciones del Extranjero

Hace cincuenta años

16 DE AGOSTO DE 1872

La ex Emperatriz Eugenia continúa su viaje por Escocia. En su expedición está siendo objeto nuestra ilustre compatriota de las mayores atenciones de parte de las principales familias de aquel país.

Paris.—El Sr. Thiers, después de presidir ayer el Consejo de ministros, recibió en audiencia de despedida a Djénif bajá, embajador que era del Sultán en París, y visitó a varios individuos del Cuerpo diplomático, regresando a Trouville por la noche.

Continúan con gran actividad las obras de defensa emprendidas por los alemanes en Maguncia.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Baviera y el Imperio alemán

UNOS COMENTARIOS

Berlin, 16.—Acercar de la cuestión bávara, el «Berliner Tageblatt» espera que, a pesar del mal humor que manifiesta una gran parte de la Prensa de Munich, el incidente se solucionará más satisfactoriamente de lo que pudiera creerse.

Apoya su afirmación en el hecho de que entre los firmantes del acta de Berlín se encontraba el ministro de Justicia bávaro, que pertenece al partido populista de Baviera.

Hay un compás de espera. Pero la resolución del Gabinete recaerá el jueves o el viernes, en lugar del sábado, como se esperaba.

Desde Portugal

ACTITUD DE LOS OBREROS

Lisboa, 16.—La Confederación General del Trabajo, así como la Unión de los Sindicatos obreros de Lisboa, se han pronunciado en favor de la continuación de la huelga.

UNA PENSION

Lisboa, 16.—Ha sido concedida una pensión a la viuda del comandante de la Policía muerto a consecuencia de un accidente en ocasión de hallarse trabajando en su despacho.

NUEVOS GENERALES

Lisboa, 16.—En la Cámara de diputados ha sido aprobado un proyecto de ley, promoviendo al empleo de general a los coroneles Sres. Figueiredo, Baptista, Pedrosa y Pereira Bastos.

RECIBIDO EN AUDIENCIA

Lisboa, 16.—Ayer fué recibido por el Presidente de la República el cónsul general del Brasil.

CONTINUA LA HUELGA

Lisboa, 16.—La mayoría de las clases obreras tampoco han entrado al trabajo hoy, como protesta contra el aumento del precio del pan.

La tranquilidad sigue siendo completa.

Después del fracaso de Londres

¿SE AGRAVA LA SITUACIÓN?

Berlin, 16.—El Gobierno del Imperio se ha reunido ayer ocupándose de la situación resultante del fracaso de la Conferencia interaliada que se celebró en Londres.

El Consejo no adoptó resolución alguna, acordándose proseguir las deliberaciones hoy. Los jefes de los Comités de las organizaciones sindicales se han puesto al habla con los servicios de la Economía pública para discutir la situación actual y las medidas que exige el nuevo descenso de la cotización del mareo en los mercados de valores.

Las organizaciones sindicales se proponen someter al examen del Gobierno una serie de medidas destinadas a combatir la creciente carestía de la vida.

COMENTARIOS INGLESES

Londres, 16.—La Prensa inglesa se muestra unánime en deplorar el fracaso de la Conferencia de Londres. Los órganos conservadores y liberales censuran al unísono la política de Lloyd George.

The Daily Mail dice que el pueblo inglés no consentirá que existan querrelas con la nación amiga para provecho de Alemania. The Times dice que el pueblo inglés verá en el fracaso de la Conferencia la prueba de que el Gobierno debe ceder el sitio a hombres nuevos.

The Morning Post encuentra justificada la actitud de Francia. El artículo de fondo de este periódico empieza con las palabras «Viva Francia!», y achaca a Lloyd George la responsabilidad toda de lo ocurrido.

DECLARACIONES IMPORTANTES

Londres, 16.—Una personalidad de la Delegación francesa ha hecho antes de su salida la declaración siguiente: «Será inútil tratar de negar la gravedad de la situación. Es una cosa lamentabilísima, pero innegable, que las relaciones entre dos grandes naciones como Francia e Inglaterra no tardarán en encontrarse los medios de restablecer el acuerdo.»

Por su parte, M. Theunis, primer ministro belga, ha dicho a un redactor de The Evening News que estaba firmemente convencido de que los aliados volverán a reunirse antes de muy poco tiempo. Es imposible concebir una ruptura o siquiera un alejamiento entre Francia y Gran Bretaña. No se ha convenido oficialmente acerca de una nueva Conferencia; pero es absolutamente necesario que ésta se verifique dentro de un breve plazo.

Los sucesos de Irlanda

UN TRIUNFO DE LOS REGULARES

Limerick, 16.—Acaban de recibirse noticias participando que las tropas del Estado libre han ocupado sin resistencia la ciudad de Killarney, de la que habían huído precipitadamente los rebeldes.

EXITO DE LOS REBELDES

Dublin, 16.—La concentración rebelde que ha permitido a éstos la toma de Dundale, se facilitó con un gran match de foot-ball, que se celebraba en la ciudad. Los oficiales republicanos tenían orden de reunirse en Dundale, con el pretexto de asistir a este partido y quedarse en la ciudad hasta el día siguiente. Gracias a esta estratagemata, las tropas regulares sorprendidas, fueron evacuadas de sus posiciones. Se cree que no se emprenderán las operaciones de recuperar la ciudad hasta después de las exequias de Griffith.

El accidente de D'Annunzio

CONTINUA LA GRAVEDAD

Roma, 16.—Telegrafían de Gardona que el estado de D'Annunzio continúa siendo alarmante. Durante el día ha sufrido una fiebre bastante alta; pero se atribuye ésta a la inyección de un suero que se le ha aplicado. El enfermo conserva ahora toda su lucidez de espíritu.

SE CELEBRARA CONSULTA

Roma, 16.—Se han recibido noticias acerca del estado del poeta D'Annunzio que han causado enorme sensación.

Se dice que persiste la conmoción cerebral, y que los médicos de cabecera temen que el paciente quede ciego.

El doctor Bastianelli ha llamado por teléfono al doctor Donato para celebrar consulta.

SE INICIA UNA MEJORIA

Gardona Riviera, 16.—El estado del poeta D'Annunzio era estacionario a las tres de la madrugada.

A poco más de esa hora se inició una ligera mejoría, por lo que los médicos se muestran más optimistas.

LA LUCHA POR LA EXISTENCIA

El enemigo del mosquito

Nueva York, 16.—Desde que el Rey de Persia, Sapor, tuvo que levantar el asedio que había puesto a la plaza de Nisibis, por haberse visto atacado por una verdadera nube de mosquitos, hasta los mil experimentos puestos en práctica en nuestros tiempos contra el diminuto pero terrible enemigo, pocos medios han resultado tan eficaces como el descubrimiento por el profesor japonés Akudo, de la Universidad de Illinois.

Akudo ha descubierto un mortífero microbio contra el propagador del paludismo y otras mil dolencias, y se están preparando grandes cantidades de esta especie microbiológica para repartirla entre los países donde perdura la terrible plaga.

No sólo se salvarán innumerables vidas humanas, sino que se economizarán los millones que universalmente se gastan con este motivo, y el microbio descubierto, una vez ingerido por un mosquito, se propaga de unos a otros y rápidamente los mata.

El conflicto de Oriente

CONCENTRACION DE FUERZAS KEMALISTAS

Londres, 16.—Según las últimas noticias recibidas, la concentración de fuerzas kemalistas en los alrededores de Smidit adquiere proporciones alarmantes. Se asegura que se han tomado medidas para iniciar una marcha sobre Escutari, en caso de que los griegos crucen la frontera de Tracia. Las fuerzas nacionalistas llegan a 60.000 hombres. La situación es, pues, si no peligrosa, por lo menos bastante delicada a juicio del Cuartel general británico de Constantinopla.

La Sociedad de Naciones

LA VALIJA ROBADA

Ginebra, 16.—Las informaciones relativas al robo de que fué objeto el correo diplomático de la Sociedad de Naciones en la estación de Lyon, de París, son erróneas.

Las maletas que fueron robadas eran de la propiedad privada de un miembro del secretario, quien las había entregado, no a un correo oficial, sino simplemente a un mozo de expediciones.

Así, pues, no hubo tal robo de la valija de la Sociedad de Naciones.

LOS TRABAJOS REALIZADOS

Ginebra, 16.—La Comisión de cooperación intelectual de la Sociedad de Naciones ha publicado un extracto de los trabajos por ella llevados a cabo en las últimas sesiones celebradas.

Discutió los medios más apropiados para alentar las relaciones interuniversitarias; cuestiones relacionadas con la propiedad intelectual, sobre todo en el terreno científico, y dedicó preferente atención al estudio del informe remitido por la Comisión temporal mixta para el desarme, respectó a los métodos por medio de los cuales la cooperación de los sabios del Mundo entero pueda ser utilizada, con objeto de asegurar la publicación de los descubrimientos de gases tóxicos y lo referente al desarrollo de la guerra química.

En las relaciones interuniversitarias, la Comisión estima que sería muy útil, cuando las circunstancias lo permitan, la convocatoria de un Congreso, en el que tomen parte todas las Universidades oficiales y libres de todos los países, con objeto de consultar a los interesados sobre la posibilidad de la cooperación intelectual, designando para ello la Subcomisión siguiente: Sres. Castro, Destree, Millikan, Murray, Reynold y Ruffini. Respecto a la propiedad intelectual, el Sr. Bergson desarrolló la idea de que es necesario amparar la propiedad científica, que no está ni protegida ni aun reconocida, por-

que, si bien el invento queda protegido por la patente, el descubrimiento en sí no lo está. Se nombró la siguiente Subcomisión: Sres. Destree, Millikan, Ruffini y Torres Quevedo, encargada de consultar a la oficina internacional de la propiedad literaria de Berna, Consejo internacional de investigaciones científicas y a la Confederación de los obreros intelectuales.

Respecto a los tóxicos, se acordó comunicar a la Comisión del desarme, que lamenta no poder sugerir métodos para la cooperación de los sabios.

EL PROBLEMA POSTAL

Dice el director de Comunicaciones

Concluida, al menos por el momento, la última alteración postal, y anunciada la visita del Presidente del Consejo a la Central de Comunicaciones, se esperan medidas eficaces que reduzcan el malestar que produjo la huelga.

Y como al público, rey y señor que paga, le interesan la normalidad y perfección de los servicios, acudimos al director general para saber si se conjurará el peligro de futuros trastornos y si las reformas habrán de mejorar realmente los servicios postales en España.

Y D. Jorge Silveira, con la proverbial atención y característica amabilidad del apellido, indicó que podría recibirnos, con precisión muy española, de doce a doce y media.

La libertad de elegir cualquiera de los treinta minutos marcados con la amplia condescendencia del plazo, nos hizo estar presentes a las doce en punto, y gracias a esto pudimos sospechar que tal vez provengan las elevadas aspiraciones de Correos de la misma majestuosidad del edificio, y acaso de las altas vidrieras, que dejan traslucir el espacio infinito, hayan probablemente surgido esos grandes ideales de perfectos servicios.

El ambiente no hay duda que influye en las almas, y seguramente que si el Sr. Piniés hubiera trasladado la Central al arcaico caserón de Carretas, los techos bajos y pasillos sin luz hubieran acabado con las altas aspiraciones de los funcionarios de Correos.

D. Jorge Silveira nos acogió diligentemente, y con política amabilidad se adelantó a nuestras preguntas, tras de gratas frases para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Y el Sr. Silveira, patrióticamente optimista, principió trasluciendo sus fundadas esperanzas de una armónica y debida solución. El público, juez de todos, sentiría más acentuado disgusto si volviera a estallar el conflicto, y pruebas de sensatez ha dado el personal de Correos.

Por otro lado —nos afirma— se abarcan la casi totalidad de las mejoras pedidas con la constitución de las Juntas informativa y técnica que ahora van a crearse, y este organismo será el que estudie y recoja las aspiraciones sentidas.

Sobre los más importantes puntos en litigio hablamos con el Sr. Silveira, y sobre éstos nos manifestó que serán atendidas las referentes a los premios de constancia y sobre quinquenios, y la mejora principiará a regir en forma a los funcionarios que lleven determinados años de servicios, y hasta tanto llega el momento de ascenso reglamentario.

Eludiendo una contestación precisa sobre las pagas extraordinarias incluidas en las últimas bases, amplió la importancia de la anterior reforma sobre los quinquenios, y la misma pregunta, quedando incontestada, nos hizo deducir que grandes dificultades deben oponerse a que se realice este deseo. Ello supondría unos nueve millones de pesetas, y no es cantidad pequeña fácil de consignar.

En cuanto al pleito de los carteros despedidos, el Sr. Silveira mostró su creencia de que en breve serán admitidos, y por gestiones particulares suyas se aceleran los expedientes instruidos con este motivo.

—¿Será suprimida la perra chica por la entrega de las cartas y en compensación a la subida del franqueo?

Sobre esto nos dijo que el asunto compete a la Hacienda y a las Cortes, y no exteriorizó inmersión diferente, sino que la supresión impondría una baja para el Tesoro de siete a ocho millones de pesetas.

Entonces preguntamos: —¿Y todas aquellas reformas de restablecimiento del giro telegráfico y creación del cobro de suscripciones de Prensa, facturas, letras y giros, seguirán siendo una aspiración indefinidamente?

—No. La Junta técnica será la encargada de proponer la organización de estos servicios, y para ello el problema no consiste sino en el existente para aumentar el personal. Son servicios reproductivos que interesan al comercio, al público y al Cuerpo, y el Gobierno desea que tengan realidad estas aspiraciones generales lo antes que sea posible.

Sobre el problema telefónico nos exteriorizó igualmente la necesidad de nacionalizar el servicio, y la nueva organización estará regida por un Consejo telefónico superior con autonomía dentro del ramo de Comunicaciones, y al igual que la Caja de Ahorros y del Canal de Isabel II.

De la conversación con el director de Comunicaciones sacamos reafirmada nuestra opinión sobre el problema postal en España, y ésta, que coincide en lo esencial con lo manifestado por el Sr. Silveira, en lo relativo a la creación del Ministerio de Comunicaciones, suma total de cuantas reformas se desean, podríamos sintetizarla resumiendo:

El problema postal, por no ser originado por causa del momento, no puede solucionarse de una plumada e instantáneamente. Lo esencial es cosa de tiempo, y sólo una debida compensación y constancia entre funcionarios y Gobiernos, podrá ir realizand-

do las mejoras que el Cuerpo solicita y que el mismo público necesita.

El Gobierno, en el momento, no puede conceder, sin las Cortes, lo que sólo con éstas es posible hacer. El aumento de personal que necesitan los servicios nuevos y el mejoramiento de los actuales; los créditos necesarios para las principales aspiraciones exteriorizadas, y la creación del nuevo Ministerio y Cuerpo de carteros, son reformas intensas que un Gobierno sin Cortes abiertas no tiene facultades para conceder, y por eso no es dable exigir lo que las circunstancias no permiten.

Si la Comisión y los funcionarios, retificando sus justas aspiraciones, tienen la suficiente constancia para que a su debido tiempo vayan siendo un hecho las reformas proyectadas, el aplauso público contribuirá a que no haya nuevos aplazamientos. Pero si no hay el debido oportunismo y falta firmeza para ir realizando lo proyectado, no podrá acompañar la simpatía del público a quien fuera el promotor de nuevos trastornos.

Así las palabras del director general, y en tal forma el problema postal, guardemos la visita del Presidente del Consejo a la Central de Comunicaciones.

FELIX TEJEDOR

ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

ANCIANO HERIDO

En la calle de Hortaleza, frente a la d Gravina, fué alcanzado por la aleta del auto móvil 10.177, de pruebas, que guiaba «chauffeur» José Mielke Cluak, el transeunte Leopoldo Ortega Martínez, de setenta y siete años, que vive en la calle de Pelayo, 4, piso tercero.

El viandante cayó violentamente al suelo, resultando con lesiones de pronóstico reservado en la región orbitaria izquierda, en la cara y conmoción cerebral.

El conductor fué detenido y enviado al Juzgado de guardia.

ESCUELAS NORMALES

Se dispone que D. José Juan García, auxiliar de la Sección de Pedagogía de la Normal de Maestros de Salamanca, perciba en concepto de gratificación los haberes que se le asignen por el referido cargo.

—Se anuncia a concurso de traslado, por término de veinte días naturales, a contar desde la inserción de esta orden en la «Gaceta», la plaza de profesor numerario de Matemáticas de la Normal de Maestros de Lérida.

—Por jubilación de D. Ricardo Bertrán, profesor numerario de la Escuela Superior del Magisterio, se dispone se den los ascensos de escala reglamentarios, y en su consecuencia, que D. Juan Zaragüeta Bengoechea, profesor de Religión y Moral de la indicada Escuela, pase a ocupar el número 12 del escalafón y a percibir el sueldo anual de 8.000 pesetas, y que doña Gabriela Bueno, que lo es de Prácticas escolares, ocupe el número 16 y perciba sueldo de 7.000; sueldos y categorías que disfrutará cada uno de ellos a partir del día 23 del pasado mes de julio.

—Se conceden ascensos por quinquenios a los siguientes profesores de Dibujo de Escuelas Normales: a D. Mauro Ortiz Urbina, de las Normales de Logroño; a D. Eladio Moreno, de la Normal de Maestros de Las Palmas (Canarias); a D. José Alcoba Moraleda, de las Normales de Badajoz; a don Trinidad Arias, de las Normales de Soria, y a doña María Romero, de la Normal de Maestras de Palencia.

DESDE UN AUTOCAMION AL SUELO

UN HERIDO GRAVE

En la calle de Ríos Rosas fué lanzado desde el autocamión 8.953 al suelo un obrero llamado Arturo Sánchez, de cincuenta y cinco años, domiciliado en la calle de Hermsilla, que iba de pie y sin tomar precaución de ninguna clase.

El paciente quedó en tierra sin sentido, y en la Casa de Socorro de Chamberí, adonde se le trasladó inmediatamente, se le apreciaron heridas gravísimas en la cara, conmoción cerebral y la probable fractura del cráneo.

En estado de extrema gravedad fué conducido al Hospital de la Princesa.

AVISOS UTILES



INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

16 DE AGOSTO DE 1872

No es cierto que se trate de crear la milicia ciudadana forzosa, como dice un periódico. El Gobierno, según aseguran intimos amigos suyos, no es partidario de tal sistema.

Con los presupuestos se presentará al Congreso, según nuestras noticias, un proyecto de ley urgente para saldar los descubiertos del Tesoro y creando impuestos seguros y constantes.

No podemos publicar todavía los pormenores de este proyecto.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

EL FERROCARRIL DEL CANFRANC

Recogemos los siguientes interesantes datos sobre la línea del Canfranc, cuyo trayecto de Jaca a Arañones ha sido recientemente inaugurado.

La línea internacional comienza en Rueva; enlaza en Venta de Turuñana en el kilómetro 25,993 con el ferrocarril de Tardienta a Jaca, continuando por este trazado hasta la última de las ciudades estacionadas.

La parte de línea inaugurada por el Norte, con arreglo a la concesión que ha obtenido la Compañía, tiene una longitud de 23 kilómetros 400 metros. Se desarrolla en la abrupta ladera del río Aragón; primero por la margen izquierda, cruza frente al pueblo de Castiello el río en el kilómetro 5,600; vuelve a cruzar pasando otra vez a la ladera izquierda en el kilómetro 9,400. Al objeto de tener altura hace dos bucles con curva de 300 metros de radio, entre el kilómetro 10 y el 13; y sigue desarrollándose el trazado por la margen izquierda del citado río Aragón.

La pendiente máxima establecida es de 20 milésimas.

Existen 19 puentes, el mayor de los cuales tiene 91 metros.

Los puentes establecidos en la línea, además de los dos metálicos sobre el río Aragón a que antes hemos hecho referencia (que consiste el primero en dos tramos metálicos de 24 metros y uno central de 30, y el segundo en un tramo de 40 metros de luz), son: un tramo de 30 metros sobre el barranco de Isuer; otro tramo de 40 metros sobre el barranco de Arrageas; dos tramos de 25 metros de luz sobre el barranco del Botol, y otro, también de 25 metros, sobre el barranco de Ip; además, hay un viaducto de fábrica de 357 metros de longitud total.

El túnel internacional tiene una longitud de 7 kilómetros 866 metros.

El trazado, en conjunto, es perfecta obra de ingeniería y económicamente considerado reportará a ambas naciones incalculables beneficios.

PRECOCIDAD QUE DEBE CORREGIRSE

Ladrones a los diez años

Ayer fué detenido un muchacho de diez años llamado José Inguanzo Testán, que violentando el candado de una puerta, robó varios géneros de un almacén de la calle de Florida Blanca, número 3.

El precoz ratero fué llevado a la presencia judicial, y comprendiendo su responsabilidad, pero al mismo tiempo buscando el medio de evadirla, manifestó que había comedido el hecho instigado por unos amigos.

El juez le amonestó con objeto de que en lo sucesivo se libre de volver a incurrir en delitos semejantes, y luego lo entregó a sus padres, haciéndoles a éstos la misma recomendación para que corrijan esta inclinación perversa del chico.

CATEDRAS DE UNIVERSIDAD

Tribunales de oposiciones

Por Real orden del Ministerio de Instrucción pública, han sido nombrados los siguientes Tribunales a cátedras de Universidad:

Psicología experimental, de la Central.—Presidente, D. Santiago Ramón y Cajal, ex consejero de Instrucción pública.

Vocales: D. Carlos Calleja, catedrático de la Universidad de Barcelona; D. Francisco de las Barras, de la Central; D. Telesforo Aranzadi, de Barcelona, y D. José Gorgoña, de la Central.

Suplentes: D. Emilio Fernández Galiano, catedrático de la Universidad de Barcelona; D. Luis Lozano Rey, de la Central; D. José Fuset, de Barcelona, y D. Arturo Caballero, de la Central.

Química orgánica, de la Central.—Presidente, D. José Casares Gil, catedrático de la Universidad Central.

Vocales: D. Gonzalo Calamita, catedrático de la Universidad de Zaragoza; D. Benito Álvarez Builla, de la de Oviedo; don Enrique Castell, de Valencia, y D. Gonzalo Gallas, de Granada.

Suplentes: D. Antonio García Banús, catedrático de la Universidad de Barcelona; D. José Alonso Fernández, de la de Granada; D. Antonio Ipiens, de la de Murcia, y D. Simón Vila, de la de Barcelona.

Química orgánica, de Salamanca.—Presidente, D. José Rodríguez Carracedo, ex consejero de Instrucción pública.

Vocales: D. Antonio García Banús, catedrático de la Universidad de Barcelona; don José Alonso Fernández, de la de Granada; D. Antonio Ipiens, de la de Murcia, y don Simón Vila, de la de Barcelona.

Suplentes: D. Gonzalo Calamita, catedrático de la Universidad de Zaragoza; D. Benito Álvarez Builla, de la de Oviedo; don

Enrique Castell, de la de Valencia, y don Gonzalo Gallas, de la de Granada.

Mecánica racional, de Zaragoza.—Presidente, D. Blas Cabrera, consejero de Instrucción pública.

Vocales: D. José Ruiz Castizo, catedrático de la Central; D. Eduardo Fontseré, de la de Barcelona; D. Esteban Torradas, de la de Barcelona, y D. José María Plans, de la Central.

Suplentes: D. José María Orts, catedrático de la Universidad de Santiago; D. Miguel Vegas, de la Central; D. Olegario Fernández Baños, de la de Santiago, y D. José Mur Acusa, de la de Barcelona.

Química general (curso preparatorio de Medicina y Farmacia), de Cádiz (Sevilla).—Presidente, D. José Casares, catedrático de la Universidad Central.

Vocales: D. José Alonso Fernández, catedrático de la Universidad de Granada; don Antonio Ipiens, de la de Murcia; D. Simón Vila, de la de Barcelona, y D. Manuel González Calzada, de la de Salamanca.

Suplentes: D. Eugenio Piñerúa, catedrático de la Universidad Central; D. Ruperto Lobo, de la de Santiago; D. Enrique Urios, de la de Oviedo, y D. José María Mota, de la de Sevilla (Cádiz).

DE MARRUECOS

INTERESANTE PARA LOS SOLDADOS QUE PRESTAN SERVICIOS EN AFRICA

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» correspondiente al día 13 del actual, publica una real orden ampliando otra de 6 de mayo último, por la que se dispone que los soldados que presten servicio en África, que denuncien la existencia y paradero de algún prófugo, regresen a prestar sus servicios a la Península o sean licenciados si llevan más de un año de servicio en filas.

Así se estuvo efectuando antes de los sucesos de julio del año anterior, en virtud de la real orden de dicho ministerio de 5 de septiembre de 1919, que vuelve a ser puesta en vigor, con la que los soldados que prestan servicio en África pueden encontrar un beneficio de importancia, a la vez que el Estado, ya que los prófugos denunciados y aprehendidos sirven más tiempo que los del cupo ordinario.

SUCESOS DEL DIA

Mordidos por perros.—La niña de nueve años Balbina Leirad, domiciliada en Toledo, núm. 145, fué mordida por un perro, que le causó diversas lesiones.

—En la calle del Angel, y por otro perro, fué mordida Juliana Orgaz, de diecinueve años, habitante en el núm. 8 de dicha calle. El perro es propiedad de un zapatero de una de las casas colindantes.

—Jaime Marcos Gómez, de ocho años, que vive en el paseo de Extremadura, núm. 18, fué mordido por un perro propiedad de Antonio Carrion.

—Angel González, de veinte años, fué mordido por un perro en el paseo del Marqués de Monistrol.

—Esperanza Armenta Medina, de cinco años, que vive en la calle de San Lorenzo, número 5, sufre diversas heridas por haberle mordido un perro propiedad de Presentación Chamorro, con domicilio en el número 2 de dicha calle.

Un desesperado.—Juan Palacios Suárez intentó poner fin a su vida ingiriendo siete pastillas de sublimado.

Por coaccionar a unos obreros.—Antonio García Gómez, de cuarenta y cuatro años, fué detenido a petición de Félix Hernández, de diez y seis años, domiciliado en el paseo de Santa Engracia, núm. 76, por tratar de ejercer coacción sobre los obreros que trabajan en la tahona del padre de Félix.

¿Será él?—En el domicilio de Luis Cabeza y Rico han sido sustraídas 1.325 pesetas de su propiedad.

Señala como autor del robo a un obrero, cuyo nombre y señas dió, y que le vió sacar dinero de un baúl para pagarle el importe de sus jornales.

Denuncias por amenazas de muerte.—Mecenas Pérez Vergara, cajera de la Sociedad general de Papelería, ha denunciado a una mujer llamada María por amenazas de muerte.

Caidas.—A consecuencia de una caída casual, ocurrida en su domicilio, se causó lesiones de pronóstico reservado Concepción Fernández, de cuarenta y siete años.

—En la calle de Diego de León sufrió una caída Luis Herrera Martínez, y se causó heridas de pronóstico reservado.

Intoxicación.—El niño Eduardo Pintos Pereira, domiciliado en la calle de la Paloma, núm. 25, fué asistido de una intoxicación por haber bebido en un descuido de sus padres cierta cantidad de lejía.

TEATRALERIAS

Jardines del Buen Retiro.—Esta noche, a las diez y media, y previo un permiso especial concedido a esta compañía, se reprisará por primera vez en Madrid la admirable ópera de maestro Corisana *Los claveles rojos*, que constituyó uno de los más clamorosos éxitos del Reina Victoria en la temporada pasada.

Fuencarral.—Sigue la Empresa teniendo que retener en el cartel, a petición del público, las obras *La Venta de Don Quijote*, *La alciana* y *Jugar con fuego*.

El público no deja un solo día de llenar el teatro, y ha sido tal la aceptación del género que cultiva actualmente, que tenemos por seguro que Casals, al frente de los suyos, hará una larguísima y fructífera campaña en el teatro Fuencarral.

LA MUJER POLICIA

No es una novedad lo que ahora se propone llevar a la práctica D. Millán Millán de Priego al crear la mujer policía.

En Inglaterra, la utilización de la mujer como colaboradora de la Policía, data de James Graham, el fundador del sistema de detectives.

Años después, el inspector Melville, verdadero reorganizador de la Policía inglesa, instituyó un centenar de agentes femeninos, que, si bien no tenían aún carácter oficial, y percibían sus haberes por conducto indirecto, poseían ya nombramientos en regla. Más tarde, en 1901, el jefe superior de Policía, doctor Anderson, aumentó dicho número. En la actualidad, las colaboradoras de la Policía británica son numerosas. Dependen todas del Scotland Yard, y están bajo la dirección de un inspector general. Su actuación es variadísima.

En Rusia, durante los últimos años del zarismo, abundaron las mujeres policías; pero por actuar más en cuestiones políticas y sociales que en asuntos criminales, su labor resultaba poco simpática. No obstante, las espías rusas demostraron talento y habilidad poco comunes. Una de ellas, Vanda Gúseff, fué presentada al Zar por el célebre Trepoff, encomiando éste grandemente sus servicios. Una variante, en Rusia, de la mujer policía, es la «Ivonia» o portera, que ostentaba el cargo oficial de «colaboradora». La portera y en muchos inmuebles el portero—cuidaba de la inspección de los documentos de los inquilinos, huéspedes y visitantes; estaba obligada a dar parte de «todo lo que observase», y era responsable de los pasquines que se fijasen en la casa y de los objetos que se arrojasen desde las ventanas.

En Alemania hubo una institución similar, llamada «hansknicht».

En Nueva York, la mujer policía actúa desde hace años. Muchas mecanógrafas de importantes casas de Wall Street perciben sueldo de la Policía. Muchas extranjeras—italianas sobre todo—, empleadas en cabarets y garitos, son policías, y sus servicios deben dar buen resultado, cuando el año pasado fué aumentado su número.

En París no hay propiamente mujeres policías; pero cuenta la Dirección general con infinito número de confidentes. En los mercados, cafés, conciertos y teatros, abundan las «espionas», y lo son muchas modistas, porteras, dependientas y mujeres de vida alegre.

En España mismo no es una absoluta novedad la creación de policía femenina. Allá por el año 1909, el gobernador civil de Barcelona ya la implantó en el período de los atentados por la dinamita, reclutando sesenta mujeres, que no tenían otra misión que vigilar a los elementos sospechosos.

Esas sesenta mujeres prestaron servicio durante unos meses. Mientras el gobernador tuvo fondos para pagarlas, subsistieron, pues como no tenían nombramientos oficiales, no disponía de consignación expresa.

Veremos cómo resulta ahora el ensayo.

En los ministerios

GUERRA

El *Diario Oficial* de mañana contiene las disposiciones siguientes:

Abonos de tiempo.—Se conceden abonos de tiempo y permanencia en África a los tenientes coroneles de Infantería D. Francisco Iravedra, D. Manuel Lobo y al alférez D. Angel Izquierdo.

Ascensos.—Han sido declarados aptos para el ascenso a los tenientes coroneles de Infantería D. Angel Prat y D. Miguel García, al comandante D. Emilio Carrion y al alférez D. Arsenio Moral.

Licencia.—Concedense licencias para el Extranjero a los capitanes de Infantería D. Manuel Méndez Viso, D. Benito Fernández y teniente D. Rafael Flores.

Situaciones.—Se declara de reemplazo por enfermo al comandante de Infantería don José Gómez Morato y al alférez D. Francisco Hernando, y por herido, al alférez don Cecilio Lora.

—Se concede la vuelta al servicio activo al teniente coronel de Infantería D. Mariano Camir, al capitán D. Salvador Foronda, al alférez D. Cirilo Campuzano y al auxiliar de Intendencia D. Pedro Salcedo.

—Pasan a supernumerarios sin sueldo el comandante de Intendencia D. Mariano García Dacarrete y el capitán de Artillería don Julio Ramos, y se declara disponible en la primera región, como presunto demente, al comandante de Caballería D. Ramón Díez.

Ayudante.—Se nombra ayudante de campo del inspector médico D. Juan Valdivia al comandante médico D. Enrique Gallardo.

Destinos.—Cesa en la comisión que desempeña en el Hospital en el tren hospital Docker el comisario de guerra D. Esteban del Campo.

Ascensos.—Mañana se publicarán propuestas de ascensos del personal del Material de Artillería, de oficiales del Cuerpo de Intervención, de alféreces de Caballería y de sargentos de Artillería.

Distintivo.—Se crea, a propuesta del alto comisario, un distintivo de herido en campaña para personal indígena, que tome parte en operaciones sin pertenecer al Ejército.

Matrimonios.—Se conceden Reales licencias para contraer matrimonio a los sargentos de Infantería Gonzalo García, Rigoberto Fábregas, Manuel Fígal y Eustaquio González.

Visitas.—El ministro de la Guerra recibió hoy la visita de los siguientes señores: El director general de Comunicaciones, el

capitán general de la primera región, señor Orozco; el auditor de división de Melilla, don Angel de Noriega y Verdú; el coronel don Luis Pérez de Figueroa, agregado militar de Méjico; el de la Argentina, D. Francisco M. Vélez; D. Baldomero Argente y D. Ricardo Gasset, directores del «Heraldo de Madrid» y de «El Imparcial».

MARINA

Cuerpo general.—Nómbrase tercer comandante del crucero *Carlos V* y profesor de la división de instrucción al capitán de corbeta D. Enrique Pérez y Fernández Chao.

Medalla de Marruecos.—Por el ministerio de la Guerra le ha sido concedida la medalla de la Guerra le ha sido concedida la medalla militar de Marruecos con el pasador «Melilla» al comandante del cañonero *Dña María de Molina*, capitán de fragata D. Jesús María Aguiar; al teniente de navío D. Félix Cheriguine; alféreces de navío D. Rafael Fernández de Bobadilla, D. Felipe Pinto y D. Otón Sánchez Vizcaino; maquinista oficial de primera D. José García Jiménez; capitán médico D. Mariano Rabosa; contador de fragata D. Carlos Mantell, y a varias clases e individuos de marinería pertenecientes a la dotación de dicho buque.

Plazas pensionadas.—Se concede plaza pensionada en la Escuela Naval Militar al huérfano D. Luis Cebeiro.

Recompensas.—Se concede la cruz de segunda clase del Mérito Naval por servicios especiales al capitán de la Marina argentina D. Francisco A. Bengolea.

Alcance político

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Sánchez Guerra, hablando con los periodistas, les dijo que podían rectificar cuanto se ha dicho respecto a Francia.

«Precisamente—añadió el jefe del Gobierno—el alto comisario me comunicó recientemente que se notaba un mayor concurso por parte de la zona francesa.»

Desmintió que existiese ningún rozamiento entre el alto comisario y el por suspensión de operaciones.

El general Burguete, al salir para Marruecos, llevó instrucciones concretas del Gobierno, de forma que en todo momento y sobre todas las cosas sabe lo que tiene que hacer dentro de la libertad natural que debe tener toda persona que ocupe dicho cargo.

Igualmente rectificó lo que ha dicho un periódico respecto a que el Sr. Piñés al salir para Benabarre le hubiese dejado una carta dimitiendo. Como todos los días están al habla el Presidente y el ministro, si tenía que decirle algo, era innecesaria esa carta.

Después le preguntaron si iría mañana al Palacio de Comunicaciones, y el Presidente contestó:

—Probablemente mañana.

—¿Publicará algo la *Gaceta*?

—La *Gaceta* no tiene que publicar nada. Ya dije a la Comisión que el Gobierno no admitía imposiciones ni plazos, comprometiéndome solamente a estudiar el acta de 31 de julio cuando estuviese normalizado el trabajo, y de esa acta acoger lo que pudiera hacerse sin el concurso de las Cortes y fuera factible.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

El Sr. Calderón ha regresado a Madrid. Esta mañana recibió a los periodistas confirmandoles la noticia de haber quedado cerradas en Alicante tres fábricas, como consecuencia de la huelga allí planteada.

Dijo también el ministro que había conferenciado con el gobernador civil de Madrid para el caso de que se solicitara la intervención de dicha autoridad en el conflicto planteado por el «lock-out» de la madera, aunque por las impresiones que se tienen, ninguna de las partes parece animada del deseo de solicitarla.

—En la Canadiense (Lérida) se ha declarado una pequeña huelga.

—Ha visitado al ministro el Sr. Lerroux con una Comisión de la Delegación del Trabajo en Barcelona para informarse de las condiciones en que ésta ha de desarrollar su cometido.

Plaza de Toros de Madrid

Mañana jueves 17 se celebrará un gran festival taurino, en el que se lidiarán cuatro becerros de la ganadería de D. Manuel Santos los aplaudidos y auténticos Charlot's, el Chispa y su Botones, terminando el espectáculo con un bonito castillo de fuegos artificiales.

La función empezará a las once menos cuarto de la noche.

FIESTAS EN CERCEDILLA

Con gran animación, y con el concurso del Municipio y el comercio de Cercedilla, han comenzado los festejos de agosto, organizados por una Comisión de veraneantes, compuesta por las señoritas Hortensia Romero Girón, Rosita Gómez Rodolfo, Elisa López, Celia Ugalde y Teresa Tregallo, y los Sres. Garrido Martínez, Emilio García, José Aguiar, Luis López, José Palacios, José Herrera, Diego Canals, Federico Monsalve, Teodoro Gurrea, Santiago Blanco, Rafael Navarrete, Moisés Garrido y D. Crótido de Simón Martínez.

El programa de la «Gran Semana» comenzó el sábado por la noche, con una función en el teatro de Alfonso XIII, representándose el juguete cómico de Abati *Azucena*, que fué desempeñado con gran acierto y esmero por los improvisados artistas de la colonia, señoritas Teresita Vila, Elea Concas y Rosita Gómez Rodolfo, y los Srs. Garrido, Palacios y Blanco. Al final de la representación, el público, que ovacionó a los intérpretes del

juguete de Abati, hizo salir a escena al director artístico, Sr. Cobián.

El joven aficionado y notable barítono Teodoro Gurrea cantó a telón corrido, acompañado al piano por Paquita Pardo, algunas canciones de salón, siendo muy aplaudido. Después las señoritas Clotilde Benjumea, Felisa y Ceferina Garrido, María Teresa de Simón y los jóvenes veraneantes Garrido, Aguiar, López, Palacios y Gurrea, interpretaron con gracia y soltura la vieja zarzuela en un acto, de Olona y Oudrid, *Buenas noches, señor don Simón*.

Y terminó la fiesta con el valioso concurso de la bella y simpática triple Angelina Villar, que, acompañada al piano por la señorita Pardo, cantó como ella sabe hacerlo el dúo de *Sus picaros ojos* y las canciones de *El niño judío* y de *La mala vida*, de *El príncipe se casa*.

Vida deportiva

En todas partes cuecen habas

En la última asamblea celebrada por la Federación danesa de Clubs de «foot-ball» se ha tratado sobre el profesionalismo, y lo mismo que aquí, se ha intentado encontrar solución.

Ha predominado el procedimiento de la manga ancha, y esto puede servir de detalle a los que aquí se ocupan por este problema.

Han tenido que quedarse sin «nacionales», y prefirieron hacer la vista gorda en casos más acentuados que los de aquí.

Fiestas deportivas

EN MALAGA

Málaga, al igual que Cádiz, incluye en su programa de fiestas de agosto diversos festivales deportivos.

El Ayuntamiento ha acordado la celebración de concursos de «foot-ball», ciclismo, atletismo y náutica, y acudirán equipos forasteros, entre los que se cuenta el Fortuna, de Vigo.

El Automóvil Club prepara igualmente una fiesta automovilista, y el Ayuntamiento anuncia subvención desde el próximo año a las entidades deportivas.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

HORARIO DE VERANO

Se encuentran abiertas, todos los días laborables, las siguientes:

Real Academia de la Historia (León, 21), de tres a ocho.

Real Academia Española (Felipe IV, 2), cerrada durante las obras.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a una, a excepción de agosto, que se dedica a limpieza.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63), de diez a una y de cuatro a siete.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de ocho a dos, a excepción de la segunda quincena del mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a dos, a excepción del mes de agosto, que será de ocho a una; por motivo de limpieza, los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de tres a seis.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 15), de nueve a tres, y los domingos, de once a una.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a dos.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de ocho a dos.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de ocho a dos, y los domingos, de diez a una. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a dos. (La consulta de las obras de Zoología, Botánica y Geología puede hacerse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes, Hipódromo.)

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a dos.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de nueve a doce y de cuatro a siete, a excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de ocho a dos, y los domingos de diez a doce.

Sociedad Económica Matritense (plaza de Villa), de ocho a dos.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos, y los domingos, de diez a una.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de cuatro a diez, y los domingos, de diez a una.

Biblioteca popular del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 9), de cuatro a diez, y los domingos, de diez a una.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de diez a dos.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88), de ocho a dos.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a dos.

Regamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las rajitas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DE TOROS

Las corridas de ayer

EN MADRID

Ayer se lidiaron en el circo taurino de la carretera de Aragón seis novillos de la ganadería ganadería de los señores hijos de D. Eduardo Miura, por Gavira, Andaluz y el hombre de las tres erres: Rafael Rubio, Rodalito.

PRIMERO

«Rifador», negro zaino, desarrollado de pitones. Los peones abusan en lo de recortar, y Gavira no puede lucirse con el capote.

SEGUNDO

«Cartagena», negro bragado, un buen mozo también. Andaluz da unas verónicas aceptables. El primer quite lo hace pinturero y obtiene aplausos.

TERCERO

«Cristino», negro zaino. Rodalito no puede hacer nada con el capote porque el miura no acude franco, pero en el primer quite se hace aplaudir.

CUARTO

Un toro respetable. Gavira intenta torear, pero el miura se queda tranquilo. En varas, cumple.

QUINTO

Negro, pequeño, mogón del izquierdo. Cumple en varas. Se aplauden unos buenos lances de Andaluz.

SEXTO

Y último. Negro, entrelado, alto de patas y bien puesto. Rodalito baila unos lances que quieren ser verónicas. El toreo ha salido suelto de su ataque a los caballos. Le banderillean.

EN PROVINCIAS

EN SAN SEBASTIAN TOROS DE GAMERO CIVICO, PARA SALERI, CHICUELO, VALENCIA II Y MARCIAL LALANDA. San Sebastián, 15.—Hay un verdadero lleno.

PRIMERO

Veroniqueado por Saleri regularmente. El toro toma cuatro varas, tira cuatro caballos y no mata ninguno.

SEGUNDO

El segundo, que es colorado, es recibido con verónicas ceñidas por Chicuelo. Valencia y Chicuelo se adornan en los quites.

pinchazos y coloca media estocada delantera y perpendicular. Descabella al tercer intento.

TERCERO

El tercero, negro zaino, recibe dos verónicas buenas de Valencia. El toro recibe cinco puyazos, derriba dos caballos y mata uno.

CUARTO

Negro. Lalanda veroniquea. El toro mata un caballo, después de haber tomado cuatro varas y haber derribado un caballo.

QUINTO

Pequeño. El público protesta y arma un gran escándalo. Saleri desiste de lancear. El becerro es bravo, y toma cuatro varas.

SEXTO

Pequeño. Chicuelo lancea sin lucimiento. Muletea distanciado. Pitos. Da un pinchazo, una entera caída y un descabello. Pitos.

SEPTIMO

Valencia se cife al veroniquear, y es ovacionado. Hace un quite colosal, y luego otro mejor. Ovación.

OCTAVO

Bravo. Marcial lancea elegante. A petición pone par y medio aceptables. Hace una faena valiente, muy lucida, agarrando los pitones, y acaba la corrida de un pinchazo, media superior y un descabello. Ovación.

TARRERO

EN AVILA

Avila, 16.—Novillos de Zaballos, aceptables. Cándido Velasco, desgraciado. Al matar su primer toro se dislocó el hombro derecho e ingresó en la enfermería.

EN SANLUCAR

Sanlúcar, 16.—Mejías no torea por haber sufrido un accidente de automóvil que le impide llegar a tiempo. Maera e Hipólito torear reses de Sarga.

EN CENICIENTO

Ceniciento, 16.—Se celebraron las dos corridas de feria con ganado de Víctor Gil, que resultó bueno.

EN PLASENCIA

Plasencia, 16.—La novillada celebrada ayer resultó buena.

EN MONOVAR

Monóvar, 16.—Se lidiaron novillos de Alvariz, que salieron buenos.

Dominguez se lució en su faena, y matando estuvo superior, recibiendo la oreja.

EN ALMENDRALEJO

Almendralejo, 16.—Se lidiaron toros de Pérez de la Concha para Gallito de Zafra y Gaonita. Los toros son grandes y poderosos.

Gallito de Zafra estuvo muy bien toreando con el capote y la muleta, escuchando grandes ovaciones.

En su primero, después de lucida faena, dejó un volapié que le valió una ovación y la oreja.

A su segundo lo mató después de cuatro pinchazos y una estocada tendida, y a su tercero de una gran estocada. Ovación y oreja.

Gaonita estuvo superior con el capote y la muleta, sobre todo en su segundo, al que después de una gran larga cambiada de rodillas le toreó colosalmente por verónicas, y le puso, a petición del público, cuatro pares de banderillas.

Con la muleta hizo una de las más grandes faenas, que fué coreada y amenizada por la música.

Los novillos los mató con tres volapiés, recibiendo las dos orejas y el rabo del segundo y la oreja del último, saliendo en hombros.

EN GIJON

Gijón, 16.—Se ha celebrado la segunda corrida de feria, lidiándose toros de Albarrán.

Primer.—Valencia lancea voluntarioso. Muletea valiente y adornado, para un estocazo. (Muchas palmas.)

Segundo.—Caselles lancea muy valiente y bien. Ejecuta una faena metido entre los pitones, aguantando impávido los achuchones, muy valiente, y arrea una estocada que resulta con travesía por hacer un extraño el toro.

Tercero.—Pablo Lalandá es ovacionado en unas verónicas. Coge los trastos y muletea muy valiente, sufriendo un desarme. Sigue muy cerca, haciéndose con el toro, y al dar un pase alto sale prendido e ileso. Media superior y un volapié enorme. (Ovación y petición de oreja.)

Cuarto.—Valencia lancea. El toro es manso, y Valencia muletea cerca y termina con un estocazo de efecto rápido. (Palmas.)

Quinto.—Caselles hace una faena muy valiente, con molinetes, entre los pitones, y arrea media, saliendo prendido e ileso. Sigue valentísimo, y una gran estocada. (Palmas.)

Sexto.—Pablo Lalandá torea bien. Coge los avíos y hace una faena superior por altos, naturales y de pecho y un molinete enorme. Da un buen pinchazo. Sigue valiente, adornado, cogiendo el pitón, y da dos pinchazos en lo alto y una estocada hasta la bola. (Ovación.)

EN JATIBA

Játiba, 16.—Se lidiaron toros de Gregorio Campos.

Larita, en el primero, hace una faena aceptable y muy valiente, para una estocada. (Palmas.)

En el cuarto se armó un bronca porque el presidente cambió la suerte de varas precipitadamente. En medio del escándalo, Larita sin muletear al toro, lo despacha de varios pinchazos.

Pastoret, en el segundo, hace una faena valiente y arrea una estocada, y descabella. En el quinto banderillea muy valiente, y tras una faena valentona, da un pinchazo y una estocada. (Palmas.)

Joseito banderillea bien. Muletea por lo mediano, y da un pinchazo y descabella. Al sexto lo banderillean superiormente los maestros. Joseito trastea bien y con adornos, sin parar, y da un pinchazo feo y una estocada saliendo enfrontado.

EN JAEN

Jaén, 16.—Se lidiaron toros de la antigua ganadería de Olea.

Primer.—Freg lancea bien. Hace una faena apretada, por bajo, sufriendo tarascadas, muy valiente, y da un pinchazo y una estocada.

Segundo.—Méndez le saluda con unas buenas verónicas y una navarra. Banderillea colosalmente. (Ovación.) Coge la muleta y hace una faena apretadísima para apoderarse del manso. Entra a volapié neto y da una estocada colosal. (Ovación y las orejas.)

Tercero.—Gitanillo torea parando una enormidad. Hace una faena breve entre los pitones y mete una buena estocada. (Palmas.)

Cuarto.—Freg le para los pies toreando superiormente. El toro llega huido y Freg se mete en los pitones para sujetarlo y da un pinchazo; más pases valentísimo y otro pinchazo superior, terminando con otro en lo alto. (Palmas a la valentía.)

Quinto.—Es condenado a fuego. Méndez da unos muleteos inteligentes y valentísimos, de rodillas y de pecho. Entra muy bien y da media y una colosal. (Ovación y las orejas.)

Sexto.—Gitanillo torea temerario por verónicas y gaoneras. (Palmas.) Hace una faena valentísima con pases afrolados y de rodillas, y atiza una estocada hasta la mano. (Ovación y oreja.)

EN SEVILLA

Sevilla, 16.—Se lidiaron novillos de Damecq.

El primero es manso y Correa Montes hace una faena de alfo para un pinchazo y media delantera.

Cabeza trastea al segundo valiente, aunque movido, y le arrea media entrando bien y otra saliendo enganchado y volteado. Pasa a la enfermería. Correa descabella al toro.

El tercero revolvió a Hiliacho. Este veroniqueó superiormente. Con la muleta hace una faena vulgarota, aunque con voluntad, y entrando bien da una estocada atravesada y repite con una delantera.

Correa veroniquea superiormente al cuarto. Muletea cerca, valiente, con pases bonitos, y mete una estocada que mata sin puntilla, saliendo revolcado. (Ovación.)

En el quinto, Correa instrumenta unas verónicas movidas. Con la muleta está desconfiado y, al dar una arrancada el bicho, arrea media tendida y repite con otra desprendida.

En el sexto, Hiliacho veroniquea mediano.

Hace una faena valentona y da media delantera, otra caída y una entera, saliendo cogido aparatadamente. Los peones sacan a Hiliacho de entre las patas del bicho, ileso.

EN CORDOBA

Córdoba, 16.—Se lidiaron novillos de Antonio Flores.

Ferrazano, muy bien toreando a su primero, al que muleteó cerca y tranquilo, despachándolo de un pinchazo y una superior. (Ovación.) Al cuarto lo toreó lucidísimo, y tras una faena buena arrea una estocada contraria y media buena. (Ovación.)

Belmontito lanceó muy bien a su primero. Muletea brevemente y da media buena. (Palmas.) Al quinto lo veroniqueó colosalmente. Tras una faena valiente y muy adornada, con pases superiores, arrea una gran estocada. (Ovación grande.)

Posada, en su primero, lanceó apretadísimo, resultándole tres estupendos. Ejecuta una faena bonita y con adornos, y arrea una gran estocada. (Ovación.) En el sexto, que es manso, Posadas trasteó valiente y hábil para sujetarlo, y arrea media superior. (Ovación.)

EN EL ESCORIAL

Escorial, 16.—Se ha celebrado una novillada con toros de Arribas, que resultaron bravos.

José Fernández, superior toreando y matando. Despachó a sus dos enemigos de dos estocadas.

Blacio, muy valiente y afortunado en todas las suertes.

EN MIRAFLORES

Miraflores, 16.—Se ha celebrado la primera novillada de feria con toros de Ralero, que fueron mansos.

Currillo, único matador, se portó valientemente. Toreó y mató superiormente, siendo ovacionado y cortando la oreja del segundo. Fué cogido varias veces sin consecuencias.

El sobresaliente, Ladislao López, fué aplaudido toreando y con las banderillas.

EN ALCALA

Alcalá, 16.—Novillos de Martínez Salas, mansos.

Fernán Guerra, muy valiente toreando y afortunado con el estoque. Oyó muchas palmas.

Chicorro, regularcito. Fué cogido sin consecuencias.

EN CAMPO REAL

Campo Real, 16.—Novillos de Cecilio López, bravos.

Juan Arias, único matador, toreó magistralmente y estoqueó a sus enemigos de modo colosal. Fué ovacionado y cortó la oreja de su primero, y fué sacado en hombros.

EN TARANCON

Tarancon, 16.—Toros de Ortega, mansos. Nacional Chico, único matador, superior con el capote. Hizo faenas de muleta valientes y adornadas, y estuvo superior matando. Oyó constantes ovaciones y cortó la oreja.

CHARLOTADAS

EN SANTANDER

Santander, 16.—Novillos de Amador García, bravos.

Los auténticos Charlot, Chispa y su Botones, monumentales y ovacionados.

EN GETAFE

Getafe, 16.—Novillos de Lien, bravos.

Charlot, Chamorro y su Botones, colosales, siendo ovacionados, obteniendo un éxito enorme.

EN MIRAFLORES

Miraflores, 16.—Novillos de Ralero, bravos.

Lerin Charlot y el Guardia torero hicieron las delicias del público con sus nuevos trucos.

EN BADAJOZ

Badajoz, 16.—Se ha celebrado la charlotada anunciada.

Los toreros cómicos Cañamón, Charlot, Zaracatumba y su Botones han obtenido un gran éxito. Hicieron las delicias del público, siendo ovacionados toda la tarde.

EN EL EXTRANJERO

EN FRANCIA

Royan, 16.—Se han celebrado las corridas de feria.

En la primera se lidiaron toros de Terrores, que fueron buenos. Torquito III, superior toreando y colosal matando. Cortó la oreja.

Agüero, superior toreando y matando. También cortó la oreja.

En la segunda, el ganado de Terrones fué bronco.

Torquito y Agüero, superiorísimos, siendo ovacionados y cortando las orejas.

TRES CONCURSOS

EL PROBLEMA DEL PARO

La junta directiva de la Sección española de la Asociación internacional de Lucha contra el paro ha acordado abrir tres concursos de estímulo a la previsión contra la falta de trabajo.

LICENCIAMIENTOS

POR DENUNCIAS DE PROFUGOS

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado la siguiente circular:

«En vista de diversas peticiones elevadas a este ministerio en solicitud de que sean comprendidos también en los licenciamientos los acogidos a los beneficios por denuncia de prófugos que se encuentran sirviendo en Cuerpos permanentes de África, que no lo fueron en la real orden circular de 6 de mayo último (D. O. núm. 103); y teniendo en cuenta que por ser hijos los Cuerpos a que pertenecen en las expresadas guarniciones de África no han de regresar a la Península, y que esta desigualdad no parece lógico subsistir, ni hay razón para mantenerla, máxime cuando por cada individuo que regrese a la Península sirve ya con antelación otro individuo prófugo que ha de permanecer precisamente cinco años en África, debiendo lo grarse, por otra parte, la necesaria equidad, favoreciendo en cuanto sea factible a los denunciadores de prófugos, a fin de evitar que se burle el deber que la Constitución impone a todo ciudadano de servir a su patria cuando a ello sea llamado por la ley, el Rey (q. D. g.) se ha servido resolver, como ampliación a la real orden circular de 6 de mayo último (D. O. núm. 103), que los individuos a quienes se concedan o tengan concedidos los beneficios de la real orden circular de 6 de septiembre de 1919 (D. O. número 205), sean licenciados, siempre que tengan cumplido un año de servicio en filas y pertenezcan a Cuerpos o unidades de las guarniciones permanentes de África, y que en el caso de no llevar cumplido el año de servicio, causen alta en los Cuerpos de la Península, en donde prestarán el que les falte.»

DE CORREOS

El servicio está normalizado

La visita del Presidente del Consejo al Palacio de Comunicaciones se verificará el jueves, a las diez de la mañana. Se asegura que el Sr. Sánchez Guerra recibirá en los salones de la Dirección a las representaciones del personal. En las primeras horas de la madrugada quedó restablecida totalmente la normalidad en todos los servicios. Existe entre los funcionarios una gran expectación. Se cree que muy pronto quedará publicado el decreto anunciado.

La Presidencia de Colombia

El 7 de los corrientes tomó posesión ante el Congreso el Excmo. Sr. D. Pedro Nel Ospina de la Presidencia de aquella República. El nuevo Presidente es uno de los estadistas más caracterizados de Sudamérica. Educado en los Estados Unidos y en Europa, domina varios idiomas, habiéndose distinguido varias veces como publicista y como parlamentario. Ha representado a su país en momentos difíciles, demostrando dotes excelentes de capacidad y de prudencia. En su elección fundan los pueblos colombianos una era de paz y de trabajo, pues el general Ospina, elemento significativo del partido conservador histórico, representa una alta autoridad moral y una garantía de honorabilidad como hombre de empresa. Hispanófilo eminente, ha puesto de relieve en muchas ocasiones su fervoroso cariño por la madre patria, cuna de sus antepasados. No hace mucho estuvo en nuestro país y efectuó una gira por las tierras vascongadas, que, según él, sirvieron de ilustre solar a su familia. Entra, pues, Colombia en un estado de engrandecimiento y de progreso, de lo cual nos complaceamos altamente.

UNA RECAUDACION

Para los niños de Las Hurdes

Las cantidades recaudadas procedentes de las Juntas provinciales y locales de Protección a la Infancia en favor de los niños de Las Hurdes, son las siguientes: Junta de Avila, 500 pesetas; idem de Burgos, 200; idem de Barcelona, 1.000; idem de Logroño, 500; idem de Cuenca, 1.000; idem de Huelva, 500; idem de Badajoz, 1.000; idem de Guadalupe, 250; idem de Burjassot, 25; idem de Cáceres, 500; idem de Zafra, 50; idem de Don Benito, 100; idem de Orellana la Vieja, 100; idem de Olot, 100; idem de Cogolludo, 25; idem de Alburquerque, 15; idem de Madrid, 1.000; varias Juntas locales de Avila, 400; idem de Lérida, 100; idem de Cádiz, 500; idem de Valladolid, 1.000; idem de Zaragoza, 500; idem de Toledo, 500; idem de Lugo, 150; idem de Talabán, 50; idem de Albacete, 500; idem de Sabadell, 30; D. Ramón Albó, 250; don Sebastián Sola, 50. Importe total, 10.895 pesetas. Las cantidades recaudadas se ingresan en el Banco de Vizcaya, en la cuenta corriente del señor duque de Miranda, tesorero del Patronato de Las Hurdes.

EL TIEMPO

Las temperaturas de ayer

Las temperaturas de ayer han sido las siguientes: A las ocho de la mañana, a la sombra, 20,1 grados. A las doce, 28. A las cuatro de la tarde, 30,6. Máxima a la sombra, 30,8. Mínima, 14,8. Diferencia, 16. Máxima al sol, 36.

UN CUENTO

LA CASITA

Agobiado de dudas, pero exento de escrúpulos y fértil en recursos, el caballero hacia la corte desde hacía algún tiempo a la viuda. Corte respetuosa y discreta, como conviene a un hombre sin fortuna que se atreve a levantar los ojos hacia una belleza madura y poderosamente rica.

La viuda tenía bastante talento para no sospechar un poco que estos homenajes no eran totalmente desinteresados. Pero una dama de cincuenta años que se deja cortejar por un hombre de treinta, no puede ser demasiado exigente, y ha de bastarle, en el caso en que su amigo la ame exclusivamente por ella misma, que tenga la delicadeza de no dejarlo traslucir. Y ciertamente la viuda no podía en este punto reprochar a su galán el más leve detalle. Así fue que tuvo que enterarse por tercera persona y de la manera más casual de los apuros de dinero en que se debatía y de que un acreedor implacable le amenazaba con la cárcel.

Si es un placer el hacer un bien a quien se ama, el placer se convierte en voluptuosidad al alejar, con un abrir y cerrar la mano, las nubes que oscurecen su frente. Y la viuda era demasiado refinada para dejar escapar esta voluptuosidad.

—Amigo mío—le dijo con su tono más cariñoso—, usted está preocupado. No lo niegues usted, yo lo sé. Pues bien, yo he de partir próximamente y tengo aquí una cincuenta de miles de libras que me son completamente inútiles. ¿Qué digo inútiles? Que me estorban porque tengo aprensión de que un día u otro acaben por quitármelas. ¿Quiere usted que se las preste? Se entiende que sin interés; usted me las devolverá más tarde...

El caballero se echó a los pies de su amiga. —No; no puedo aceptarlos. Ella le levantó. Entonces, él se dejó caer en una butaca—tanto le deprimía la emoción—y dijo con voz desfallecida:

—Esa manera de proceder le perjudica a usted, precisamente por la dicha que le proporciona, aunque parezca esto extraño... Pero, ¿cómo ha sabido usted que...? Juro a usted que nada había más lejano de mis propósitos que dejar que penetrara la perspicacia de usted en el secreto de mis asuntos...

El caballero dejaba deslizar de este modo una mentira piadosa, porque, en resumidas cuentas, fue uno de sus amigos quien, a su requerimiento y mediante decorosa retribución, había instruido a la viuda de la triste situación en que se hallaba.

—Lo he adivinado—dijo ella—. No se nos puede ocultar nada a las mujeres, que tenemos una percepción más aguda que la que generalmente nos es atribuida. Pero le voy a hablar a usted con franqueza—continuó ella al ver que el caballero titubeaba—. Lo que le ofrezco a usted no es un regalo. Hágame usted un pagaré de esa suma, que me reintegre cuando pueda...

—En esa forma... Yo no sé cuándo... —Ese pagaré podría inquietarle a usted si no estuviera seguro de que yo soy una acreedora que conoce lo que es el mundo y que puede esperar...

El caballero demostró a la viuda con frases de cálido afecto que no era un ingrato. Después salió... firmemente resuelto no sólo a no pagar esta deuda, sino a procurarse todas las diversiones que representaba esta cantidad, tan ingeniosamente conseguida. Por aquel entonces estaba enamorado de una joven y bella artista de la Comedia Francesa, a la que al fin podría ofrecer, como si fuese un banquero, el lujo de una casita en Chailot, en donde pasar los primeros tiempos de sus amores. Pero era menester guardarse de la viuda, porque si sabía todo esto le haría maldita la gracia.

Encontrada la casita, el caballero la hizo decorar con todos los refinamientos y exigencias de la moda. Los cincuenta mil francos se desvanecieron en pocos días. Por el mismo procedimiento que había empleado para procurárselas, obtuvo el caballero otros cien mil, destinados a liquidar sus asuntos y restablecer definitivamente su crédito.

La viuda le invitó a firmar un segundo pagaré.

La casita se vió, al fin, terminada. No faltaba un detalle en ella. Elegante, rica, y discretamente disimulada en un diminuto parque, era un ensueño para el amor. No tenía más que un piso y las habitaciones estaban tan bien distribuidas, que había algunas independientes por completo.

El caballero y la comediante fueron lo suficientemente discretos para ocultar algún tiempo su dicha. Después no pudieron resistir al placer de invitar a sus amistades y dar fiestas, que acabaron en seguida con lo que quedaba de los cien mil francos de la viuda. Chailot está lejos de Marais. En este punto residía la viuda. Pero todo se sabía en París. A todas horas se hablaba sin reserva de la casita del caballero y la comediante. La dama no tardó mucho en enterarse de la manera como su amigo entendía «el restablecimiento definitivo de su crédito».

Decidió vengarse, pero tomando una venganza de mujer de talento. Una noche en que el caballero cenaba en la mayor intimidad con la actriz, vieron sorprendidos al observar que había luz en una de las habitaciones inmediatas.

—¿Qué pasa?—preguntó el caballero a su criado.

Y como el criado, que había sido sobornado por la viuda, dijera—mintiendo, por supuesto—que no sabía nada, el caballero cogió una espada y fué a la estancia iluminada. En ésta la viuda cenaba también en amigable compañía.

—Ha sido usted sorprendido, amigo mío—dijo la viuda—. Tómese la molestia de sentarse. Voy a explicarles a ustedes—continuó dirigiéndose también a la actriz, que había seguido a su amigo—. Pero antes bebamos. El vino da a los alegres mayor alegría y alegría a aquellos a quienes las penas han hecho melancólicos. Beba usted, caballero... Y usted, señorita.

—Pues bien—continuó la dama—. Hace algún tiempo que sentía vehementes deseos de poseer una casita tan linda como esta. ¿Es verdad que ustedes quieren deshacerse de ella porque la marcha de sus negocios no les permite un gasto tan enorme como el que supone esta casa? Al saberlo he decidido venir a comprarla. Yo les doy a ustedes ciento cincuenta mil francos por ella, que apenas vale cien mil. Para pagarla no pienso desembolsar un céntimo, puesto que es la cantidad que usted me debe. Nuestro amigo, el Sr. Louveteau—añadió indicando a uno de sus invitados—hará los oficios de notario.

¿Qué hubiera hecho el lector en el lugar del caballero? Todos los presentes rieron al ver la confusión, el aturdimiento del caballero. También la actriz rió a su costa y de muy buena gana. Corrido ante el triste ridículo que estaba pasando firmó el documento que el notario le presentó y abandonó la casita...

JACQUES CESANNE

Colegios provinciales de veterinarios

La Gaceta de hoy publica una real orden de Gobernación aprobando los estatutos por que han de regirse los Colegios provinciales de la clase veterinaria.

Trata de la constitución en cada capital de un Colegio oficial de Veterinarios, en cuyas listas deberán inscribirse todos los que ejerzan la profesión en la práctica particular o en cargos civiles en el territorio de la provincia. Los que no ejerzan la profesión y los veterinarios militares que no se dediquen a la práctica civil, no están obligados a la colegiación, aunque pueden hacerlo voluntariamente.

Habla después la real orden de la misión y objeto de estos Colegios, del cumplimiento de las prescripciones que contienen los estatutos y cuanto se refiere a la misión encomendada a ellos.

UNA PETICION FUNDADA

Los soldados estudiantes

Se dirige a nosotros el padre de un soldado de Sanidad, alumno de la Facultad de Medicina, diciéndonos que se hallan en suspenso todas las licencias para venir a España a presentarse a exámenes, y haciéndonos ver el gran perjuicio que esto significa para cuantos, como el hijo de nuestro comunicante, desean aprovechar los exámenes extraordinarios de septiembre y se hallan en Africa sirviendo a la patria.

Sin olvidar ninguna de las razones que pueden justificar la suspensión de licencias, trasladamos al ministro de la Guerra y Presidente del Consejo lo que nos dice nuestro comunicante, entendiéndolo que no ha de ser difícil el hallar medio de favorecer a los soldados que se encuentran en el caso antedicho, pues la limitación forzosa de su número ha de hacer poco sensibles las licencias que se concedan.

UNA MEMORIA INTERESANTE

LA COOPERATIVA DE LA PRENSA

La Cooperativa de la Prensa de Madrid ha publicado una interesante Memoria, correspondiente a su último ejercicio económico (16 de junio de 1921 a 15 de junio de 1922), que comprueba su estado floreciente y próspero. Con dicha Memoria cierra el plazo de los veinte años que al fundarla fijó la Asociación de la Prensa, pues el popular establecimiento comenzó a funcionar en 1.º de mayo de 1902. Cumplido ese plazo y en vista de que la Cooperativa ha llenado sus fines de admirable manera, alcanzando envidiable progreso, la Asociación acordó recientemente mantenerla por tiempo indefinido.

Es tanto más de estimar el progreso alcanzado por la Cooperativa de la Prensa cuanto que ninguno de los establecimientos similares fundados al mismo tiempo o después ha llegado a alcanzar la misma prosperidad. Varios de ellos quebraron; otros arrastran lánguida vida; ninguno igualó al establecimiento de los periodistas.

Durante ese espacio de tiempo, de laborioso ensayo primero, de lucha difícil después, de marcha desahogada y próspera al fin, la Cooperativa ha realizado una obra de verdadera importancia, provechosa siempre para sus socios consumidores, pero en la cual no faltaron, como es sabido, momentos penosos y contratiempos graves, que fueron vencidos con noble esfuerzo, sin que jamás padeciera menoscabo el prestigio del establecimiento. Por el contrario, su crédito se ha acrecentado extraordinariamente, siendo la Cooperativa uno de los comercios de mayor importancia de los de su clase.

Pero aún hizo la Cooperativa algo más útil e importante en su vida social, y en ello puede cifrar su principal orgullo. Estableciendo una competencia franca y noble, persistente, y por lo tanto, eficaz, contribuyó con otros establecimientos de su clase a favorecer al público en general, ya que el comercio tuvo que afinar sus precios para poder sostener la lucha. Es decir, que de hecho la Cooperativa vino a ser un establecimiento regulador, cuya influencia se reflejó en todo el comercio de Madrid.

Como resumen interesante del historial de la Cooperativa, recogemos algunas elocuentes cifras.

Se fundó el popular establecimiento con un capital de 25.000 pesetas, que aportó la Asociación de la Prensa. Unióse a esta cantidad, otra de 25.100 pesetas, de la emisión de obligaciones hecha en 1902.

En 1903 se comenzó a amortizar este capital de las obligaciones emitidas, abonándose también los intereses del 5 por 100, y a fines de 1905 terminó dicha amortización. Dos años después, se comenzó a devolver a la Asociación de la Prensa el capital de fundación, quedando totalmente satisfecha esta obligación en junio de 1911, cuando ya aquel establecimiento hallábase en época de plena prosperidad. En este mismo ejercicio empezó la Cooperativa a entregar a la Asociación dividendos anuales para contribuir a sus benéficos fines.

Desde el expresado año hasta el final del ejercicio de 1922, la Cooperativa le ha dado a la Asociación, como dividendo, 199.000 pesetas.

En octubre de 1912 se estableció el descuento especial o dividendo del 3 por 100 para los socios consumidores, y en 1916 se

elevó al 4 por 100. Las cantidades consignadas por la Cooperativa para el pago de ese dividendo en los once años que lleva establecido, han importado en total la suma de 169.470,95 pesetas.

La Cooperativa ha amortizado por completo su capital de instalación y mobiliario, pues está reducido a la insignificante cifra de cinco pesetas.

En ese mismo año de 1912, memorable en la historia de la Cooperativa, comenzó ésta a formar su capital de reserva, para atender a eventualidades del porvenir. Este capital, constituido por cédulas del Banco Hipotecario y valores del Estado, se eleva ya a 94.500 pesetas nominales.

Agrupadas las distintas cantidades que se han anotado, y teniendo en cuenta otras sumas repartidas en beneficios al personal, resulta que la Cooperativa de la Prensa, en los veinte años de su existencia, ha logrado un beneficio neto de 700.000 pesetas, aproximadamente.

El resumen de las ventas realizadas por la Cooperativa de la Prensa desde su fundación hasta el 15 de junio de 1922, al cabo de veinte años de existencia, se eleva a pesetas 8.704.709,99.

En el último ejercicio industrial, de 1921-22, al que se refiere la Memoria publicada, la marcha de la Cooperativa de la Prensa ha sido como siempre, excelente. Sus ventas totales se elevaron a la cifra de 689.084,40 pesetas, y los beneficios logrados fueron más importantes que los del ejercicio anterior.

Cualquiera mejora en este capítulo es muy de estimar, teniendo en cuenta que la Cooperativa procura aplicar al mayor beneficio de sus socios consumidores todo lo posible.

El movimiento de capital en la Cooperativa en el curso del ejercicio que examinamos, se eleva a la suma de 2.521.771,67 pesetas. Esto basta para dar idea de la importancia que alcanza su comercio.

Los beneficios totales alcanzados, por descuentos varios, intereses de los valores en cartera, beneficio en cotización de valores y diferencia de amortización de 10 cédulas al 4 por 100 y beneficio en la venta de mercaderías, importan 113.650,21 pesetas. Deducidos los gastos y créditos a cobrar, el beneficio líquido en el año fué de 44.911,41 pesetas.

De esta cantidad se ha entregado a la Asociación de la Prensa, como dividendo, la de 25.000 pesetas.

Durante el ejercicio se ha dado a los consumidores, por el dividendo o descuento especial del 4 por 100, 20.355,10 pesetas.

Se ha dado también una participación del 10 por 100 de los beneficios al encargado de la Cooperativa y del 3 por 100 a la dependencia.

Al terminar el ejercicio, después del reparto de dividendos y beneficios, el capital propio de la Cooperativa de la Prensa pasa de 190.000 pesetas.

La Junta de Administración de la Cooperativa está constituida actualmente de este modo:

Presidente, señor marqués de Valdeiglesias; vicepresidente, D. Daniel López; vocales, D. Enrique Jardiel y D. Eduardo Palacio Valdés, secretario de la Asociación de la Prensa; secretario, D. Francisco Pérez Mateos.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

El "lock-out," del ramo de la madera

LA ACTITUD DE LOS PATRONOS EBANISTAS

El Sr. Arellano, patrono ebanista, ha declarado que los patronos de su gremio no han intervenido hasta ahora oficialmente en el actual conflicto; pero que, como tiene oportunidades la Confederación patronal, así lo hará, ya que es pálido reflejo de la realidad dicha Confederación.

En la Confederación Patronal aseguran que el lock-out se generaliza, que están paradas todas las fábricas de madera, y que el Comité de huelga recibe testimonios de entusiasta adhesión.

DICEN LOS OBREROS

Por su parte, los obreros insisten en sus manifestaciones anteriores.

En la Casa del Pueblo afirmaban ayer que el paro no es general en los distintos oficios que constituyen el ramo de la madera. De los ocho mil obreros que pertenecen al ramo de la madera—declan—, sólo han quedado sin trabajo con motivo del lock-out, unos mil.

Según sus palabras, el lock-out no ha alcanzado hasta ahora más que a los carpinteros y a los mecánicos.

Hay que añadir, además, que en la Guindalera se ha abierto una nueva fábrica, donde han sido colocados siete u ocho maquinistas y un considerable número de obreros.

No han cerrado las fábricas de los señores Lizaga, Ariza y Sánchez y son muchos otros los patronos que no han secundado la actitud de su Confederación.

Los obreros afirman su optimismo, y los que no han suspendido sus tareas, contribuyen al sostenimiento de los compañeros sin trabajo.

Un donativo de S. M. el Rey

Siguiendo la costumbre de años anteriores, S. M. el Rey ha donado al Museo Pedagógico Nacional 500 pesetas, con destino a las colonias escolares de vacaciones que organiza dicho Museo.

Ministerio de Estado

NEUVOS CONSULES

Se ha concedido el «Regium Exequatur» a los señores siguientes:

Mr. Robert Harnden, cónsul de los Estados Unidos de América en Valencia. Mr. Lucien Sullivan, cónsul de los Estados Unidos de América en Cádiz. Mr. William C. Burdett, cónsul de los Estados Unidos de América en Sevilla.

ESPAÑOLES

PALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

Han fallecido los siguientes súbditos españoles:

Antonio Coello Tamoyano, natural de Ibañeta (Huesca), y Pedro Amador López, vecino de Santa Elena (Jaén), en Crenilly. José Dons Rodríguez, a bordo del vapor «Orcoman».

Domingo Antandell, en Castelsarracin.

Manuel Aisal Alcober, de treinta y nueve años, natural de Barcelona, en El Havre, y Antonio Elorriaga y Zabala, natural de Sanquinez (Vizcaya), comerciante, en Munich.

Noticias e informaciones de nuestra edición de anoche

Desde Barcelona

RACHA DE INCENDIOS

Barcelona, 15.—Esta mañana Barcelona ha sido teatro de una racha de incendios, algunos de ellos de gran importancia.

En la Rambla del Centro se han incendiado a primera hora de la mañana los muebles de un piso de la casa número 25, siendo sofocado a los pocos momentos.

En la calle de Campo Sagrado se ha declarado un violento incendio, cerca de las doce, en un almacén de borras y maquinaria.

A las dos continuaban trabajando los bomberos para extinguir el fuego.

Mientras se estaba trabajando aquí se declaró un nuevo incendio en una fábrica de cepillos de la calle de Borrell.

Por último, toda la mañana está ardiendo la montaña de Montjuich, en la parte de Miramar y Tiro Nacional, levantándose una gran hoguera alrededor del castillo.

Son en gran número las personas que están presenciando el espectáculo, que es sumamente fantástico.

A las cuatro de la tarde se ha declarado un incendio violentísimo en una manzana de casas de la Ronda de San Pablo. El fuego amenaza destruir totalmente la manzana de casas.

Al lugar del fuego han acudido inmediatamente los bomberos y las autoridades y numeroso público.

EL CAPITAN GENERAL

Esta mañana salió para Ripoll, Puigcerdá y Seo de Urgel, el capitán general, acompañado de sus ayudantes.

LO DE TODOS LOS DIAS

Otro obrero asesinado

Barcelona, 15.—A las dos y treinta de esta madrugada, en la calle de Portugal, se oyeron gran número de disparos.

El comisario del distrito del Norte, acompañado de unos agentes, salió para el lugar del suceso a fin de hacer una investigación de lo ocurrido.

Al llegar al extremo de la calle de Portu-

gal encontraron tendido en el suelo, acribilado a balazos y en estado agonizante, a un sujeto de unos veinticinco años de edad.

Aunque de momento no pudo ser identificado, más tarde se ha podido averiguar que la víctima se llamaba Esteban Fortuny Riera, tintorero de oficio.

Examinados los registros de la Policía, resulta que el sujeto de referencia había sido detenido en dos ocasiones distintas, una por ejercer coacción y otra por reunión clandestina.

Había usado también el nombre de Domingo Bonet Marroc.

Había pertenecido al Sindicato único, y era, según los mismos informes, uno de los agentes más activos del mismo.

Las gestiones practicadas por la Policía para dar con los autores del asesinato, no han dado resultado.

La pacificación de Barcelona

A TIROS EN LAS CALLES

Barcelona, 15.—A las doce y media de esta madrugada, en la calle de Bofarull, esquina a la de Bogatell, se encontraron dos grupos pertenecientes a los Sindicatos libre y único, entablándose una reyerta que terminó a tiro limpio.

Se cruzaron gran número de disparos entre ambos bandos, sin que se sepa hubiera resultado alguna persona herida de gravedad.

ENTIERRO DE UNA VICTIMA

A las diez de esta mañana se ha verificado el entierro del cadáver del desgraciado José Solana, muerto el viernes último en la calle de Pou de la Figuera.

La comitiva salió del Hospital Clínico, figurando en la misma gran número de obreros.

De esta víctima no se tienen noticias en la Jefatura de Policía, pero se sabe que actualmente era delegado del Sindicato único en los talleres de Girona. Informes particulares dicen que Solana era obrero de intachable conducta y muy trabajador, habiendo contraído matrimonio recientemente.

NO HAY PAZ Y SE ANUNCIAN REPRE-SALIAS

Como en pocos días han sido cuatro los delegados del Sindicato único que han sido mortalmente heridos en plena calle, se teme, y con razón, que, dada la excitación de los ánimos entre los dos bandos, seguidamente empiece en breve un período de sangrientas represalias.

La Federación local ha publicado un manifiesto, en el que además de protestar contra los asesinatos de que son víctimas sus compañeros, añade que dicha entidad no quiere cargar con la responsabilidad de la actitud que adopten sus federados ante el estado de indefensión en que se les deja por parte de las autoridades.

La huelga de Oviedo

LA CRISIS MINERA SE ACENTUA CON LA IMPORTACION DE CARBONES

Oviedo, 15.—Los patronos mineros, acompañados de los representantes en Cortes, visitaron al ministro de Estado para hablarle de la crisis minera, agravada con motivo de la importación del carbón inglés.

El ministro les habló de la importancia que el asunto encierra, entendiéndolo así el Gobierno, ya que es la base de las conversaciones diplomáticas que se celebran con Inglaterra.

Les prometió apoyar todo lo que significase protección a la industria hullera: rebaja de tarifas y otros beneficios.

Mañana sale el Sr. Prida con dirección a San Sebastián, donde le espera el embajador inglés, y es muy probable que se firme el Tratado.

El Comité del frente único ha publicado una nota oficiosa pidiendo que el Comité del Sindicato minero convoque en el término de quince días un Congreso para juzgar su conducta con ocasión de la pasada huelga, advirtiendo que, en caso contrario, los elementos comunistas fundarán otro Sindicato a base de las secciones que por aquel entonces fueron expulsadas.

BANCO DE ESPAÑA

57.º sorteo para la amortización de la Deuda al 4 por 100

Debiendo acomodarse la amortización a lotes cabales, corresponde amortizar en este trimestre, que vencerá el 1.º de octubre próximo, la suma de cuatrocientos cuarenta y cinco mil pesetas por los títulos emitidos en virtud del real decreto fecha 27 de junio de 1908, según el pormenor del siguiente cuadro:

Table with 10 columns: SERIES, Bolas encanilladas, Títulos que representan, Capital Ptas. nominales, Bolas que han de extirparse, Títulos que representan, Capital que se amortiza Ptas., A pagar por intereses Ptas., Total intereses y amortización Ptas.

El sorteo tendrá lugar públicamente en el Salón de Juntas generales del Banco el día 1.º de septiembre próximo, a las once en punto de la mañana, y lo presidirá el gobernador o un subgobernador, asistiendo, además, una Comisión oficial, el secretario y el interventor.

Por cada serie se hará un sorteo parcial independiente, y se verificará con arreglo a las disposiciones contenidas en la real orden fecha 30 de junio de 1917.

Se anunciarán en los periódicos oficiales los números de los títulos a que haya correspondido la amortización y quedarán expuestas al público, para su comprobación, las bolas de cada serie que hayan sido extraídas en el expresado sorteo.

Madrid, 14 de agosto de 1922.—P. El secretario general, Isidoro Azcona.

La banda del Tercio de Extranjeros

VAN A ARJONA Y A ARJONILLA. Cádiz, 15.—Ha marchado a Arjona, de donde seguirá a Arjonilla, la música del Tercio de Extranjeros, que deberá dar en ambas localidades diversos conciertos.

Alemania pagará dos millones de libras

París, 15.—El corresponsal de «Le Matin» en Berlín afirma que el Gobierno del Reich dispone de los dos millones de libras esterlinas necesarias para efectuar el próximo pago, en concepto de compensaciones.

BIENES CONFISCADOS

Budapest, 15.—El dominio propiedad del Archiduque José, situado en las inmediaciones de Kisjenke, ha sido confiscado por el Tesoro rumano.

El Rey en Deauville

LO QUE HIZO AYER. París, 15.—Telegrafían de Deauville al «Figaro», con fecha de ayer, dando cuenta de que el Rey de España efectuó por la mañana una visita a la yeguada del barón de Rothschild, dando después un paseo, a pesar de la copiosa lluvia, por la Potinière.

Un duelo por una emisión de sellos

PARCE SER QUE SE SOLUCIONARA. Buenos Aires, 15.—A raíz de la proyectada emisión de unos sellos de Correos con la efigie del Presidente Irigoyen y del Presidente electo D. Marcelo T. Alvear surgieron serias divergencias de criterio entre el diputado Sánchez Oroindio y el ministro del Interior, las cuales se agriaron hasta el punto de creer inminente que la cuestión se llevaría al campo del honor.

Las cartas apócrifas contra el Ejército brasileño

LOS AUTORES CONFIESAN EL DELITO. París, 15.—Un periódico francés publica la siguiente información: «La famosa historia de las cartas injuriosas para el Ejército brasileño, falsamente atribuidas a M. Arturo Bernardes, Presidente electo y proclamado de la República del Brasil, acaba de tener un epílogo curioso.

REBAJA DE LOS SALARIOS DE LOS CARGADORES

Londres, 15.—En vista de la baja en el coste de la vida, el salario de los cargadores del muelle será disminuido en un chelín diario a partir del día 2 de octubre próximo, si la baja continúa en iguales proporciones.

En busca de los tesoros de la Armada Invencible

Londres, 15.—No se pasa año sin que se hable en Inglaterra del famoso tesoro de la Armada Invencible; pero hace ya trescientos años que los navios españoles duermen en el fondo del mar, y ningún buque ha podido extraer aún ni un maravedí.

en la superficie, y, cosa rara, la capa de fango que las cubría, y que tenía tres metros de espesor, las ha preservado tan bien, que están en perfecto estado de conservación.

La vida en Viena es cada día más cara

Viena, 15.—Comunican de Viena que el coste de la vida en dicha ciudad desde el 15 de julio al 15 de agosto ha aumentado en un 140 por 100.

D'Annunzio quedará ciego si logra salvarse

Roma, 15.—D'Annunzio no ha recobrado el conocimiento después de la caída que sufrió desde el balcón de su «villa». El último parte facultativo dice, sin embargo, que el paciente ha pasado una noche tranquila y que ha experimentado una ligera mejoría.

Ha fracasado la Conferencia de Londres

UN CONSEJO DE MINISTROS. París, 15.—Mañana por la mañana se celebrará Consejo de ministros, bajo la presidencia de Millerand, en el castillo de Rambouillet.

Aeroplanos sin motor

RESULTADO DE LAS PRUEBAS DE AYER. Clermont Ferrand, 15.—Concurso de vuelo sin motor.

Los monjes de las Alpujarras

CAPITULO XXV. Cómo encontró Yaye a su padre.

Camaron hartó de prisa nuestros personajes mientras estuvieron dentro de la jurisdicción de la ciudad; pero cuando empezaron a penetrar en la montaña, dieron vado a su temor y más descanso a sus caballos.

Amanecía en aquel punto. Atravesaban ásperos desfiladeros y profundos valles solitarios, pero rientes y magníficos bajo la diáfana luz de la alborada.

Cuando Abd-el-Gewar se encontró ya dentro de las Alpujarras, detuvo su caballo sobre la ladera de un monte que a la sazón trepaban y lanzó tres veces un grito agudo semejante a una señal.

A aquel grito aparecieron en los picos de algunas rocas algunos buitros indecisos, que descendían con rapidez al lugar donde se encontraban los viajeros, y que al acercarse dejaron conocer que eran monjes.

—¡El santo aquí!—exclamó uno de los que llegaron primero.

—Y el poderoso emir nuestro señor—añadió el anciano señalando a Yaye.

—¡Que Dios proteja al emir!—dijeron los monjes, inclinándose profundamente.

—¿Tú eres valí?—dijo Yaye dirigiendo la palabra a uno de los monjes, que por su traje más rico y esmerado, parecía capitán de los otros.

—Sí, poderoso señor—contestó inclinándose de nuevo y más profundamente el preguntado.

—¿Cuántos hombres acaudillas?

francesa a cambio de una reducción razonable de la suma fijada por reparaciones.

Nueve católicos condenados a muerte

Varsovia, 15.—Telegrafían de Moscú anunciando que en estos días debe comenzar la vista del proceso instruido contra 115 personas, entre las cuales figuran dos profesores y numerosos sacerdotes.

Choque e trenes

Roma, 15.—El rápido París-Roma ha chocado con un tren de mercancías cerca de la estación de Collegno (Turín).

Por venganza

Londres, 15.—El «Daily Telegraph» publica un telegrama de El Cairo diciendo que el súbdito británico Sr. Thomas Brown, que se dirigía a la estación con su esposa y sus hijos y dos criados, fué agredido por un grupo de indígenas, resultando heridos cuatro de los ocupantes del coche, y entre ellos, un criado, que lo está de suma gravedad.

De Chile

CRISIS SIN RESOLVER. Santiago de Chile, 15.—Continúa sin solucionarse la crisis ministerial.

Un nieto del duque de Brunswick se suicida

París, 15.—Telegrafían de Chateauroux a los diarios anunciando que el barón de Sivry se ha suicidado ayer, ante la tumba de su padre, en Chatillon-sur-Indre.

fallecimiento legó toda su fortuna, ochenta millones aproximadamente, a la ciudad de Ginebra.

Hundimiento de un pontón

París, 15.—Telegrafían de Burdeos al «Matin» dando cuenta de que un pontón, sobre el cual se hallaban doscientos excursionistas que esperaban para embarcar a bordo del vapor «Cap Ferrat», con destino a Arcachon, se hundió inopinadamente, cayendo todos al mar.

Treinta personas heridas

Afortunadamente todos los excursionistas fueron salvados, sufriendo treinta de ellos ligeras heridas.

Poincaré coloca flores en la tumba del soldado desconocido

Londres, 15.—El Sr. Poincaré ha depositado esta mañana un ramo de flores sobre la tumba del «tommy» desconocido.

Señales de alarma

Cuando la sangre se empobrece, el organismo da signos de apuro que no engañan a los que tienen la costumbre de observarse, por poco que sea. Y las personas que leen con regularidad el periódico saben, por haber visto diariamente ejemplos, que las Píldoras Pink son uno de los mejores regeneradores de la sangre, por no decir el mejor, y uno de los remedios que se emplean con mayor acierto contra la anemia, la neurastenia, la debilidad general y desórdenes consecutivos.

Señorita Amparo Sánchez

Es lo que nos escribía ha poco todavía una persona que sufrió mucho de anemia y sus consecuencias. Para que puedan sacar provecho de ello, a continuación va la carta de aquella persona, la señorita doña Amparo Sánchez, habitante en Barcelona, calle Radas, 12, primero, p. 4.ª

AVISOS UTILES

Señales de alarma

Cuando la sangre se empobrece, el organismo da signos de apuro que no engañan a los que tienen la costumbre de observarse, por poco que sea. Y las personas que leen con regularidad el periódico saben, por haber visto diariamente ejemplos, que las Píldoras Pink son uno de los mejores regeneradores de la sangre, por no decir el mejor, y uno de los remedios que se emplean con mayor acierto contra la anemia, la neurastenia, la debilidad general y desórdenes consecutivos.

Es lo que nos escribía ha poco todavía una persona que sufrió mucho de anemia y sus consecuencias. Para que puedan sacar provecho de ello, a continuación va la carta de aquella persona, la señorita doña Amparo Sánchez, habitante en Barcelona, calle Radas, 12, primero, p. 4.ª



Señorita Amparo Sánchez (Cl. Modern Styl.)

«Es gracias a sus excelentes Píldoras Pink que he logrado recobrar la salud, muy comprometida por profunda anemia. Padezco de toda clase de achaques, jaquecas, dolores en todo el cuerpo, sobre todo en las piernas. Resienta además continua sensación de cansancio. Desde que empecé a tomar Píldoras Pink, todo ha ido desapareciendo y mi estado de salud se ha transformado a tal punto, que los que me conocieron enferma están pasmados.»

Los primeros síntomas de la anemia suelen manifestarse con desarreglo de las funciones orgánicas, el estómago se encapricha, las digestiones resultan ser difíciles, hasta dolorosas, las jaquecas son frecuentes. Las Píldoras Pink tienen tanta más eficacia en tal circunstancia, por cuanto fuera de sus propiedades como regenerador de la sangre y de las fuerzas nerviosas, tienen también muy enérgica acción sobre el conjunto de las fuerzas vitales.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas caja, 21 pesetas las 6 cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Los niños se crían sanos, fuertes y robustos tomando JARABE OSTEOGÉNO GENOVE.

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

CAPITULO XXV

Cómo encontró Yaye a su padre

Camaron hartó de prisa nuestros personajes mientras estuvieron dentro de la jurisdicción de la ciudad; pero cuando empezaron a penetrar en la montaña, dieron vado a su temor y más descanso a sus caballos. Amanecía en aquel punto. Atravesaban ásperos desfiladeros y profundos valles solitarios, pero rientes y magníficos bajo la diáfana luz de la alborada. Cuando Abd-el-Gewar se encontró ya dentro de las Alpujarras, detuvo su caballo sobre la ladera de un monte que a la sazón trepaban y lanzó tres veces un grito agudo semejante a una señal. A aquel grito aparecieron en los picos de algunas rocas algunos buitros indecisos, que descendían con rapidez al lugar donde se encontraban los viajeros, y que al acercarse dejaron conocer que eran monjes. —¡El santo aquí!—exclamó uno de los que llegaron primero. —Y el poderoso emir nuestro señor—añadió el anciano señalando a Yaye. —¡Que Dios proteja al emir!—dijeron los monjes, inclinándose profundamente. —¿Tú eres valí?—dijo Yaye dirigiendo la palabra a uno de los monjes, que por su traje más rico y esmerado, parecía capitán de los otros. —Sí, poderoso señor—contestó inclinándose de nuevo y más profundamente el preguntado. —¿Cuántos hombres acaudillas?

siado punzante, para que pudiese ser soñada; doña Isabel, que dominada por una fascinación extraña había concedido al único hombre que había sabido inspirarla amor, delirantes caricias, volvió realmente en sí; aquella reacción fué terrible; primero, apartó lentamente a Yaye, le miró, le reconoció, comprendió toda la verdad y se alzó rugiente, excitada por su dignidad y por su virtud. Yaye, sorprendido, trémulo, porque comprendió que estaba colocado en esa indigna posición del fuerte que abusa del débil, pronunció en vano algunas palabras de disculpa. Doña Isabel le interrumpió y le dijo con acento severo, pero profundo, y lleno de amargura y de desprecio: —Habéis sido tres veces infame conmigo: primero, fingiéndome un amor que no sentiais; después, cuando ya mi alma era enteramente vuestra, abandonándome, sentenciándome a un sacrificio que jamás podréis apreciar bien; después, cometiendo la última de las infamias. Yaye quiso contestar, pero Isabel le hizo guardar silencio con un ademán supremo de desprecio. Luego tomó lentamente el camino de los muros, se perdió a lo lejos y entró en la ciudad sola, en aquella misma ciudad de donde Yaye la había sacado pretendiendo salvarla, para perderla. ¿Por qué no la había seguido Yaye? Porque la amaba, porque la había ofendido, porque comprendía con cuánta razón le despreciaba doña Isabel; porque aquel desprecio le había anonadado, cubriéndole de confusión y de vergüenza, y había quedado inerte, sin fuerzas, en el mismo lugar donde se había desplomado sobre él el desprecio de su víctima. Cuando ya había pasado largo tiempo desde que había desaparecido la joven, Yaye logró sobreponerse a

HERPETISMO
ESCROPULA
ARTRITISMO



Picores

Granos - Acné - Sarpullidos

¿Quién en uno y otro sexo no desea verse preservado para siempre de esa incitante necesidad de rascarse? ¿Quién no desea tener una tez irreprochable, un cutis enteramente limpio de toda erupción, de toda florescencia? ¿Cuáles son en fin los enfermos atacados de Eczema, Herpes, Psoriasis, Sicosis, Várices, Llagas varicosas o de cualquier otra especie, que no desee ver cesar sus dolencias tan deprimentes como dolorosas? Aquí afirmamos, y lo repetimos hasta la saciedad, que todo el mundo sea cual fuere el origen del mal, puede, ponerse definitivamente al abrigo de esos brotes. Millares de curaciones, que recordaremos oportunamente, obtenidas por el tratamiento repetido del maravilloso

Depurativo Richelet

confirman, científicamente, la absoluta eficacia de este poderoso rectificador de la sangre: su acción es energética y rápida. Ataca el mal en su causa. El líquido sanguíneo queda limpio de las impurezas que lo corrompían. El exceso de humores se detiene, la infección desaparece, las llagas se cicatrizan y el enfermo se cura. Es además el tratamiento ideal para impedir todas las manifestaciones del Artritisismo cuyo origen está íntimamente ligado a las alteraciones de la sangre: Reumas, Gota, Dolores, Asma, Eufemismo, Almorranas, Fiebricitis, Congestión Arterio-Esclerosis, etc. En ningún caso ha fracasado esta medicación.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayona (Francia)

Resultado seguro

AUTOMOVILES "MOTORLOC"
102, rue des Vivants, BURDEOS (Francia)
Desean concesionarios para sus maravillosos 10 & 15 HP.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERA PARA EL DIA 16

TERRAZA DEL CENTRO.—A las 10.—Cinematógrafo y variedades.—Freya.—Pilar Calvo.—Chimenti.—Juanita Oya. Asunción Madrid.—Butaca, 2 pesetas.

FUENCARRAL.—Compañía lírica española de Eugenio Casals.—A las 6, La venta de Don Quijote y La alsaciana.—A las 10, Jugar con fuego.

LATINA.—A las 6,30 y 10,30.—Varietés, gran fiesta de la Jota, dos importantes premios.—Alicia Abella, The Onoto Brothers, Mari Luisa y Ninón (éxito inmenso).

CINE IDEAL

A las 5,30 tarde y a las 10 noche.

¿Por qué no? (por la bella Carmen Myers).—Corazón de León (por William Farnum).—Lucha contra el Destino (tercero y cuarto episodios, por Duncan) y otras.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.

A las 10,30, Los claveles rojos.—Concierto por la banda de Wad Ras.

EMPRESA DEL PARQUE DE RECREOS DEL CIRCULO DE ACTORES (antes El Paraíso).—A las 10,30, Fiesta de la Jota, Antonet y Beby, Magda de Briés, La Yankee y Edmond de Briés.

IDEAL ROSALES.—Compañía de variedades.—Éxito de Ramper y de Julita Oliver.—Dos orquestas.—Souper-tango dirigido por el profesor Tita.

ANUNCIOS

Montera, número 19

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE

Curadas por él. El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Reaux-Aria, París.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMÍNGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA



de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: *Santal Midy*

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajes, dentaduras, PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Platería.—Teléfono 772 M.

PAPELES PINTADOS de Cristóbal Hernández.

Calle MAYOR, 42.—Madrid. Remito muestras a provincias

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía. PARÍS

SARNA ANTISARNICO MARTI

El único que la cura sin baño. Véndese en todas las buenas farmacias.

Grandes almacenes

alquiler. Razón: Apartadero de Francisco Segovia. PEÑUELAS, 10.

SE ALQUILA un local espacioso, apropiado para garage u otra clase de industria, sito en la calle de Blasco de Garay, núm. 10. Informar: Aduana, 27, pral. izquierda.

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS radicalmente CURADOS
POR LA
SOLUCION PAUTAUBERGE
que procura **Pulmones robustos**, despierta el **Apetito**, aumenta las **Fuerzas**, seca las **Secreciones** y preserva de la
TUBERCULOSIS
E. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, París y todas Farmacias

Quereis la salud??

HIERRO-QUINA-BISLERI
MILAN
Ferro-Quina BISLERI
Cura primeraval de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, apetitivo e higiénico. Véndese en farmacias y droguerías. FABRICA DE FERRUGINA Y COMP. ANIL—Alcalá, 9, MADRID.

TESORO DEL ESTÓMAGO

TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO

Ozonopino Ruy - Ram
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
CARRETAS, 37, PRAL. :: MADRID

LA ILUSTRISIMA SEÑORA D.ª María del Pilar Elio y Magallón
MARQUESA DE FONTANA
Falleció el 12 de agosto de 1922
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolado hijo, D. Juan Gómez de Molina y Elio; hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,
SUPLICAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que tendrá lugar en la iglesia parroquial de la Concepción el miércoles 16 del actual, a las nueve de la mañana.
Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ANUNCIOS ESQUELAS
"GRANDES DESCUENTOS, TARIFAS GRATIS."
LA SOLUCION
PEDRO JOSÉ G. MORGILLO
PLAZA de CELENQUE-1 MADRID.
TELEFONO M. 17.48.

EL EXCMO. SEÑOR D. Joaquín Anglada y Rava
CONTRALMIRANTE DE LA ARMADA DE LA ESCALA DE RESERVA
Falleció en La Coruña el 4 del actual
A la una y media de la mañana
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su desconsolada esposa, la Excm. señora doña Josefa Iglesias Ayude; hijos, D. Joaquín (ausente) y D. Alfredo; hermano, D. Alfredo; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor, por cuyo favor le anticipan las gracias. (v)

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

su fascinación; se pasó la mano por su frente calenturienta, y exclamó:

—¡Ah! He perdido toda esperanza. ¡He sido infame con ella, y ella, la conozco bien, jamás me perdonará!

Y dos lágrimas solas, representando el despecho del joven, brotaron de sus ojos.

¿Eran aquellas lágrimas hijas del amor y de la dignidad, o del egoísmo de Yaye?

No lo sabemos.

Porque acerca de un hombre tal que llamaba caridad al amor, amor al deseo, y dignidad al amor propio, no es fácil aventurar suposiciones sin exponerse a incurrir en un error.

Lo que nosotros creemos es que Yaye, educado para ser déspota, lo era.

Tomó a paso lento el mismo camino que antes había tomado la desolada Isabel y entró en el Albaicín. La casa de D. Diego de Valor estaba aún ardiendo; pero los vecinos se ocupaban en apagar el incendio. Los moriscos habían desaparecido; por mejor decir, se habían ocultado, y las gentes de guerra del capitán general, los caballeros y vecinos honrados de la ciudad, con las armas en la mano, y tras ellos el corregidor y los alguaciles, con el presidente de la Chancillería y los alcaldes de casa y corte, ocupaban el Albaicín.

Sin embargo de esta ocupación, Yaye pudo llegar sin ser visto por callejas excusadas a la casa de Abd-el-Gewar, a aquella misma casa donde había vivido tanto tiempo, que lindaba con la de D. Fernando de Valor y donde había conocido a doña Isabel.

Abd-el-Gewar, que esperaba con ansiedad al joven, le recibió sollozando de placer entre sus brazos, y sin detenerse un punto, le hizo montar a caballo, y montando en otro, salió con él de la casa. Aquella era una me-

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

dida prudente; no se sabía si habían sido presos algunos de los moriscos que conocían a Yaye y a Abd-el-Gewar, y hubiera sido hartamente imprudente no probar un medio de salvación antes de resignarse a caer entre las manos de la justicia del rey.

Cuando abrieron la puerta del huerto se les presentó un hombre.

—Deteneos—les dijo.

Yaye echó mano a un pistoleta.

—Nada receléis—dijo aquel hombre notando la acción de Yaye—; soy D. Fernando de Valor.

—¿Y qué queréis?—dijo con aspereza Yaye.

—Mi hermano D. Diego ha sido preso; su casa incendiada y acometida esta noche; su esposa ha desaparecido, y mi hermana doña Isabel acaba de presentarse me aterrada, trémula, entregada a la mayor desesperación; he sentido desde mi casa en el huerto vuestros caballos, cuando preparaba el mío, y puesto que vos, señor, sois emir de los monfies, os ruego que me permitáis partir con mi hermana en vuestra compañía y trasladarnos a las Alpujarras, donde cuento con que me amararéis.

—Cabalgad, D. Fernando—dijo Abd-el-Gewar—; pero cabalgad al momento; no tenemos un solo instante que perder.

Yaye había quedado en un profundo silencio.

Poco después, Abd-el-Gewar y Yaye salían de la ciudad por el portillo de la cerca de D. Gonzalo, por donde antes había sacado Yaye a doña Isabel desmayada.

Detrás iba otro jinete que llevaba sobre su arzón delantero una mujer que lloraba de una manera desconsolada.

BOLETIN RELIGIOSO

MIERCOLES 16 DE AGOSTO DE 1922

Santos del día.—San Joaquín, padre de la Santísima Virgen María; Santos Simpliciano, Arsacio, Eleuterio y Roque, confesores; Tito, diácono; Diómedes, médico; y Ambrosio, centurión, y Santa Serena, mártir.

La misa y oficio son de San Joaquín, padre de la Santísima Virgen María, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Benedictinas de San Plácido; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad y misa de comunión; a las diez, la solemne con sermón, y a las seis y media, el ejercicio de la novena a San Roque, predicando por mañana y tarde el P. Rafael Alcocer, preces y reserva.

En la iglesia de San Pedro, calle del Nuncio, termina la novena a San Roque; a las seis y media, misa cantada con sermón, y a las seis y media, el ejercicio, predicando por mañana y tarde D. Pascual González.

En el Cristo de la Salud, a las once, misa solemne.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, de tres y media a seis y media, exposición de Su Divina Majestad.

En el Buen Suceso, a las diez, misa cantada.

En San Luis, misa cantada a San Roque, con sermón que predicará D. Rafael Moreno.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su iglesia, San José, Santiago, San Sebastián, Santos Justo y Pastor, Santa Teresa y Santa Isabel, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual, los Paties y San Marcos.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno, la Inmaculada y Santiago.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.